
Нека крв говори
У миру град је активнији у по-

литици од села. Они чувени о-

кретни људи, са везама, телефо-

нима и дубоким џеповима, што

живе у граду и брзо се сналазе

у свима ситуацијама, брзо се

снађу и у политици. Камелеон-

ски се они пресвлаче и учествују

у свима партијама и покретима,

од ватрено-патриотских до неу-

равнотежено - анархистичних.

Имали смо ми, сем добро позна-

тих присталица свију режима и

свију система, богате трговце-

извознике, који су са неколико

несвесних, купљених душа осни-

вали задруге свих могућих об-

лика, у којима су они и члан-

ством и капиталом били све и

свја. Имамо и безброј акционар-

ских друштава, у којима је опет

и капиталом и чланством све и

свја само један човек. Капитал

зна и уме вешто и сигурно да

искористи све повластичарске
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фит врховни закон. Све то не би

било тако тешко и опасно када

би имаоцн капитала гледали са-

мо свој посао и водили полити-

ку само са својом дружином, о-

стављајући све друге, ван овбга

круга, да сами одлуче о својој

судбини. Али капитал (а он је

углавнбм у граду) зна и уме да

искористи и несавршеност чове-

ка, који подлеже пропаганди, па

за мале и јевтине паре купује и

искоришћава огромну политичку

снагу баш оних маса, на чијем

се исисавању храии и одржава.

Један део града (такозвани до-

маћи капихал, домаћа индустрн-

ја) обично под маском хипер-

патриотизма штампа читаза брда

књига, брошура и летака, да би

ојачао своје позиције и завладао

и тамо где још не влада. Други

део града (онај с међународним

капиталом) избацује паролу за-

штите социјално слабих и кори-

сти све манифестације и слабо-

сти људског духа, да би такође

заштитио своје привредномшли-

тичке позиције и освојио :ше,

које још нису пале.

И једни и други највећи део

своје духовне робе избацују на

највеће тржнцЈте, на сељачко тр-

жиште. И једни и други траже

да сељак подметне своја широка

плећа за туђи рачун.

Село је немо, у време мира.

Капитал, онај рентабилни кагм-

тал, побегао је са села. У селу

нема пара, нема кагштала, који

би штампао и умножавао схва-

тање села о држави.
Село треба

и го да купује. Да купује туђу

мпсао, туђу робу, за своје паре,

за крвави зној свој. Да туђу

главу стави на своје тело („Те-

шко ногама под лудом главом!“).

Да туђом главом, а својом сна-

гом, војује за другог и против

себе. Село и данас, као и кроз

векове, треба да
*
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граду. Село, које има своје спе-

цијалне потребе и своје специ-

јалне циљеве и свој сопствени

поглед на државу и свет. Село,

које има обиље својих нештам-

паних духовних производа. Се-

ло које је пропиштало под вла-

дом једнога дела града, а није

пропевало под владом другога

дела града.

„Земљорадник“ се појављује

кад у свету понрво урлају топо-

ви и праште бомбе. Појављује

се кад све државе морају да се

обрате сељаштву, тоад непресуш-

ном, огроадном извору хране и

војника. Прошли светски рат на-

терао је многе државе и држав-

нике да се позабаве селом и по-

љопривредом. После рата готово

у свима земљама, а нарочито у

аграрним, родило се аграрно пн-

тање и створили су се моћни по-

литичко-привредни покрети, који

избацили у први ред државних

проблема, проблем сељачког дру-

штвеног редф који се у рату

усталасао и почео организовати.

„Земљорадник“ прима на себе

најчаснију дужност да данас,

кад се сељаштво поново прнбк-

ра, Јасио подвуче и издвоји из

ратног хаоса идеја, политичке

к привредне циљеве сељаштва.

„Земљорадник“ ће несумњиво

уложити сав младалачки занос

и елан да ‘ у овом мутном вре-

мену јасно истакне и специфич-

ност сељачке борбе за правду и

нужност њсног успеха за добро

државе, чији су најмоћнији сгу-

бови у сељаштву. Али, као и сви

други на почетку посла, ви се

бавите мишљу како ће вас при-

мити они којима је стало до по-

штене борбе за напредак земље

кроз оздрављење и препород

села. Стрепите сигурно и због

тога, што не располажете ни ма-

теријалним сретствима, ни штам-

паријом, ни радио-стаиицом, чи-

ме су наоружани они из-града.

Треба да знате да нема ни јед-

ног срца које није ганула сељач-

ка беда. Нема човека који са ма-

ло наиора разума није дошао до

закључка да у ово земљи све мо-

ра почети, равнати се и свршити

према највећем и најважнијем

интересу, према сељачком инте-

ресу. То ће вам олакшати посао.

Праведност и нужност наше бор-

бе биће вам мост ка успеху и

сељачкој зори.

А, ви, што се глибите по не-

проходним селима и живите жи-

вотом далеких предака, кад први

пут угледате овај _.омладински

орган, огледало ваше душе и

било вашега срца, разумећете

његову мисао и реч, јер то је ва-

ша мисао и ваша реч. Ви, што

живите и умирете као скотови,

без основних услова хигијене,

ПРОБЛЕМИ НАШЕ ЗЕМЉЕ

Преоријентација
у пољопривреди

У нашој дневној штампи, у по-

љопривредним часописима и у

пригодној стручнрј литератури

често се пише, а поред тога на

конгресима, скупштинама и са-

станцима привредника разних

група много се говори о потре-

треби преоријентација у нашој

пољопривреди. И кад се пише и

кад се говори редовно се поми-

њу ријечи: машинизација пољо-

привреде, стандардизовање по-

љопривредних производа, дири-

гована, задружна а у последње

време и обавезна пољопривредна

производња. Сваки од ових по-

менутих термина има своје ши-

роко значење за нашу пољопри-

вреду, а има и своје за и против.

Читава наша данашња пољо-

привреда почива на емпирији тј.

на искуству које су у току мно-
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љопривредници. Стечена искуства

преносе се с кољена на кољено.

Од тих искустава одступа се и-

сто тако тешко као што се до

њих тешко и споро долазило.

Пољопривреда која је развијена

на искуству тијесно је везана

са свим вањским факторима, на-

рочито за климом, земљиштем,

са културним и привредним раз-

војем пољопривредника и са њи-

ховим социјалним односима. Нај-

битнија одлика емпиријске по-

љопривреде је да она више па-

жње поклања сигурности произ-

водње земље него њезином рен-

без правде, са мало права и мно-

го терета, будите спремни да

кажете последњу, одлучну реч.

Време је ваше и на вас је до-

шао ред.

Ви, омладинци, синови и све-

доци сељачког страдања, креће-

те напред за црепород друштва

и васкрс села. Ви сте предзнак

новога доба, новога века, века

сељачке правде, који се рађа. Ви

покрећете лист и пуштате још

један вапај у ову атмосферу, пу-

ну модернијих и моћнијих срет-

става од вашега листа, у атмо-

сферу пуну радио-таласа, бомби

и екразита. Из вас и кроз ваш

орган говори крв, крв милиона

сељачких мученика, мртвих и

живих, крв ваша, чиста и света

омладинска крв. Говори крв, уз-

буркана бедом сеоских маса.

Нека се чује и одјекне дале-

ко, где год има сељака, њиховог

страдања и њихове борбе за бо-

љи живот.
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табилитету. Стога разлога теш-

ко се придобива практични по-

љопривредник за промјене у

свом раду: у начину обраде зе-

мље, у примјени нових метода

гајења усјева и стоке, у избору

нових гајења биљака и т. д.

Другим ријечима, он се тешко

одлучује на преоријентацију сво

га рада и у оним случајевима

гдје би те преоријентације биле

на мјесту и гдје не би биле не-

сигурне. Свакако да сама пољо-

привредна производња носи у се-

би клицу велике опрезности и

досљедности у раду практичних

земљорадника. Ако због незгод-

них огледа са неком новом raje

ном биљком изостане или подба-

ци приход на имању практичног

земљорадника, онда је њему ве-

ома тешко поправити тај губи-

везана на годишње доба и на тра

јање повољиог времена за раз-

вој усјева.

Пољопривредни стручњаци чи-

је познавање појединих грана

пољопривреде не почива само

на искуству, него и на научним

истинама /желе и код нас разне

преоријентације у пољопривреди

али их не могу и неће да изво-

де на рачун појединих практич-

них земљорадника' него само на

општи рачун тј. у државним или

самоуправним установама које

су одређене за испитивање и и-

страживање. Тек када се на тим

установама утврди да је гајење

неке биљке могуће у одређеном

рејону могу и смију они ту биљ-

ку препоручити и нрактичним

пољопривредницима односно мо-

гу је увести у њихову пољопри-

вредну производњу. По истим

принципима поступа се и у дру-

гим питањима пољопривредне

нроизводње. Ни овим путем не

долази се брзо до резултата. По-

требна је најмање једна децени-

ја а каткада и дуже времена да

би се са неким огледом дошло

до сигурних резултата.

У практичном животу постоји

тежња а каткад и потреба да се

дође брзо до успјеха. Таквих

тежњи има и у пољопривр*ди.

Носиоци тога брзог успјеха у

пољопривреди често су изван

саме пољопривреде. Они и не

носе на својим леђима терете по-

љопривредне производње, али су

научени да из те производње

добијају велику корист. Ти при-

вредници форсирају разне прео-

ријентације у нашој пољопри-

вреди и желе да се оне одмах

изводе не водећи рачуна какве

ће резултате дати њихова насто-

јања и да ли се с тим неће више

нашкодити правом развоју нашо

пољопривреде него што he се

користити. Неко вријеме нарочи-

то у добу тешке кризе наше по

љопривреде почеле су код на*

трговачке коморе, поједине багн

ковне установе, претставници ao-s

љопривредне индустрије и дру-

ги који не спадају непосредно

реду пољопривредних произво-

ђача да натурају пољоириврел-

ницима па и пољопривредним

државним установама разне вр-

сте воћа, поврћа, житног сјемена,

уљног сјемена и др. у циљу да

унаприједе или преоријетишу на-

шу пољопривредну пронзводњу.

Највећи дио тих произвољно и-

забраних култура или нијесу да-

ле повољне резултате или нијесу

никако успјевале, али су код не-

ких бесилодпо утрошене огром-
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хмеља у Војводини). Из истих

кругова често се истиче и тра-

жи стандардизација жита, воћа

и поврћа. Када говоре о стан-

дардизацији они мисле да је мо-

гуће за годину-двије. створити

стандардизоване пољоприврдне

производе као примјер наводе

Сјеверну Америку. Међутим у

Америци није се до тога дошло

за годину-двије већ и деценија-

ма разне научне установе раде

на постизавању стандардизова-

них пољопривредних производа.

Или на пр. кад говоре о воћу

помињу велики успјех Мичури-

нових радова у гајењу руСког

воћа, нарочито у постизавању

нових одличних врста. Заборав-

љају при том да су Мичуриновн

успјеси резултат његовог живот-

ног рада и да је он до њих до-

шао само на основу свој’их ду-

гогодишњих огледа. Ни наша по-

љопривредна производња не мо-

же бити неких нарочитих изузе-

така ни преоријентације, Пи

машинизовање, .ни стандардизо-

вање неће дати повољне резул-

тате све дотле, док се и наша

пољопривредна производња не

постави на научну основу и док

се не буде ослањала на безброј

научних установа посијаних сву-

да по држави. Тек на тој бази

моћи ће они који познају усло-

ве пољопривредне производње

препоручити практичним пољо-

привредницима да одступају од

досадашњих начина у својој про

изводњи и да приступају новим

методама и новим културама.

Све што се не ради на таквој

основи носи у себи карактер по-

вршности и експериментисања на

рачун широких слој'ева практич-

них земљорадника.
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Проблеми наших дана

ПИТАЊЕ ДАРДАНЕЛА
У ЕВРОПСКОЈ

ПОЛИТИЦИ
Кад се говори о евроиокој и ме-

ђународној политиди о Мореузи-

ма, онда ое мисли на Дарданеле
и Босфор који о.двајају Евролу од

Азије и опајају Средоземно Море
с Црним. Из Егејскот или Белог

које лежи између Грчке и

турске Мале Азије пролази се

кроз Дарданеле у Мраморно Мо-

ре, а из Мраморног Мора кроз

Босфор у Црно Море. Дарданели
су дуги 65 километара, а широкд

лва до пет километара, како на

ком месту. Босфор је упола кра-

ћи и уиола ужи: дуг 28 кило-

метара, а широк 550 до 3350 ме-

тара. Дарданели се налазе изме-

ђу малоазиског пошга и Гали-

пољског Полуострва. Од Босфора

У Р«г

т og Цардаа-
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европске половине и европокнх и

афричкнх обала Средоземног Мора

И Ахлантског Океана. То је, да-

кле, капија. између европског и

азиоког овета, али уједно и ка-

пиЈа између источноевропоког
копна и оредоземног приморја.
Око ове каиије су c© кроз векове

борили разни оовајачи: азиски

Персијанди, Арабл>ани и Турци,
евроџоки: Грци, Македонци, Рим-

љани, Византинди, заладни Ла-

тини (ТалнЈани и Франдузи), Ор-
би и Руси., Најрећи чеога acvtym-

ви значај Имали су мореузи за

Грке, Турке, Русе и Јужне Сло-

®ене. За Трке су имали значај,

jep с убили живад примороких

аемаља у којима су вековима жи-

вели Грци око EirejcKor и Црног

Мора. За Турке су мореузи бшга

кичма шихове простране дареви-

iEe која се дротезала далеко с обе

стране у Авији и у Европи. За

Руое је то; била капија кроз ко,Јз г
је саобраћала шихова аграрла

иоточша половина Евроле с Јуж-
ном и западном индустриском Ев-

ропом и шеном културом. За Ју-
жне Словене су Мореузи имали

иоередан значај; што су господа-

ри мореуза лако поста,јали гоопо-

дари Балканоког Полуострва, као

Римљани, Византинци, Турци.
Над мореузима су обично оонива-

ли трајну власт само они наро-

ди који су могли снажном коо-

неном оилом држати иростране

области у суседној Малој Азији
и на Балкану. Али, при ооваја-
њу требало Је имати и Јаку по-

морску силу. План цара Душана
Силног да освоји Цариград није
мотао уопети Јер није имао добру

опрему за освајање тврђава нити

поморску силу, нити је могао да

добије у помоћ флоту од млетач-

ких Латина. Турци су успели да

вековима завладају Мореузима,

јер су освојили конно и с јелнв

и с друте стране и створили и

копнену и иоморску силу.

Чнм је створвна нова руска др-

жава крајем оредњега века цосле

ослобођења од татарске власти,

одмах је видела иред очима далв-

ки циљ у будућности, оовојење

те капије да добије излаз за с©о-

Ју огромну државу у културни

зацадни овет. Велике политичке

и економске тежње држава и на-

рода обавијају се сјајем великцх

идеада да би се могли за. гћих

одушевити домаћи и страни на-

родн. Русија новога века обавила

Је ту своју тежњу великим еврол-

ским хришћанским идеалом: дз

оолободи и обнови хришћанство

и поново дигнв крст на задужби-

ни веливог хришћанског цара и

свеца Коистантина Оветој ОофиЈи
у Цариграду. 8а такав општн

идеал су ое мотли придобити не

оамо велики православци Руси и

балканоки хришћажжи народи:

Грци, Срби, 13ут'ари и Румуни хге-

го и западни европски народи.

Валканоки народи оу упрди од-

мах очи у Руоију као Једноверну

силу коЈа их може ослободити од

турске власти, Јер с ослобођењем

Мореуза од турске власти било Је

уско скочпацо и ослобођење Бал-

кана, као што Је власт над Мореу-

зима доводила до власти над су-

оедиим шпненим областима. Док

Је Још Турскд владала обалама

Црнч>г Мора и Русија била сасвим

у унутрашњооти коина, постав-

Џ Ш т*4 ударрод тај ии;в

'џsш ШШ МШ iffl
се да Је тр и приррдирм

нцгону ' и прцррднднм нртррбама

те велике земље. И то Је остао

гдавни циљ руске спољашње но-

литике кроз сва четири и по сто-

лећа новога B©xta, ма хсако да су

се мењали владари, династиЈе и

режими. Таво је питање Мореуза

заузимало одувек значај првог ре-

да у руокој сцољашњој поли-

тици.

Колико је за РусиЈу имало ва-

жности да добије слободан, овоЈ,

обезбеђен излаз на Средоземло

Море, толико иото је имало зиа-

чаја за ерропокв иоморске силе

да спрече да им ое РхоЈави
"

на

Оредоземном Мору са својом сло-

бодном флотом овано велика коп-

нена сила као што Је била Руси-

Ја. Француска и Внглеока, као

главне помороке оиле Оредозем-

ног Мора до половине прошлот

века, ометале су свим силама и

сваком ириликом тим руским те-

жњама.
Томе оу се придружиле,

доцније Аустро-Угарска, Немачка

и Италијо. Борба се водила и на

Балкану, дипломатоки и војнич-

ки.

Док су се номороке заладпе си-

ле оада одулирале руском шире-

њу ирема Мореузима и Оредозем-

ном Мору, предузеле су централ-

не силе Аустро-Угарока и Немач-

ка не оамо да
.
спрече руско ши-

рење нето да се копном у правцу

према Мореузима оаме прошире.

Ипак је Турока у светскрм рату
склопила с њима савез, Јер је сма-

трала опасннјим руске тежње за

Мореузима. Антанта је 1915 го-

дине признљта као руски циљ ра-

та заузимање Мореуза. Италији je

призната тотове ова западна и

јужна Мала АзиЈа као интересиа

сфера. 0 тим погодбама развила

се опширна дипломатока препи-

ска и дуги преговори. 0 овему је

руоки пооланик ТрубецкоЈ из Нн-

ша Јављао Сазонову свој ухпоак

да можда једшш о-д балкапсжих

народа нокрено желе утврђв-

ње РусиЈе у Мореузима. Навала

Вкглеза- и Француаа. с мора на

Дарданеле пропала Је с тешкдгм

жртвама.

Прош-та светски рат, међутим,

није донео оотварење великпх ци-

љева у Мореузима т за Русију,

Грчку ни друте силе. Збот уну-

трашње револуциЈе РуоиЈа ое мо-

рала за дуто времеаа одрећи с©их

својих старих споЈвашњих цил>е-

ва, изгубивши Е мноте своје ста-

ре териториЈалне и цоморске пог

зиције ш зацадноЈ граници и па

Балтичком Мору, текевину мно-

гих векова. Питање Мореуза је у

угаворима о миру решено тако да

су они остали у границама Тур-

ске, али се нису смели утврђи-

вати и проглапгвни су за неутра-

лнзоване. То стање је промењеда

уговором у Мантреу на Женев-

ском Језеру 20 јула 1936 тако, др

је Турсжа добила пуну сувере-

ност над Мореузима и право

утврђнвања -и оружавва и да Је

признато право црноморским о-

балним силама, противно опози-

цији Енглеске, да имају олободан

пролав за своје ратне бродове

кроз Мореуз а осгалим силама

је тб цраво одузето.

Тако је питање ко ће владати

Мореуаима, И ка.к.ва he бити сло-

бода за пловидбу ратних бродо-

ва кроз н>их кроз векове постепе-

но увечено у иитересе с®их е»в-

ропоких воиикпх оила и балкан-

ских народа» Ни модерна. авија-

ција није мотла да уништи зна-

чај тог копненог и помороког бе-

дема између четири овета, који

држи Турска, ослоњена ва Енгле-

ску, чува га на старој мети ру-

оких аопнрација и на линији
бивпге Виљемове тежње према

Вагдаду. Та изукрштеност моћ-

них сила на, тој додарној тачди

била је чеото у дрошлости узрок

њихових размимоилажења.

У том је био увек велики зна,-

чај Мореуза као јабуке раздора

међу силама, као оие златне ја-

буке коју |е, по грткој прнчи,

на обалама Дарданела дао Tpoja-

нац краљевић Парис најленшој

боиши Венери и хим изаавао ме-

ђу богињама овађу, добио за ту

нресуду о лепоти као дар од Ве-

•нере моћ да одведе најленшу

грчку краљицу; Јелену, али тнм

је проузрожЈОвао Тројашски рат у

коме су грчки краљеви ооветили

част Јеленина мужа порушивши

Троју. Та златна ја-

бука ноказала се још од почетка

опаона за односе међу суседним

државама и таква је остала.

Др. Васиљ Поповић

Кина се бори за своју слободу

Прошло je трн години рата у

Кини. Многофудни народ кули-

ја на Далеком Истоку води осло-

бодилачку борбу за своју слобо-

ду. Да би Јапан могао оевојити

Кину морао је најпре освојити

Манџурију. А војнички кругови

у Jg{iaijy ?талн@
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адора наЈ=

пре освојити Кину,

Било је тр 1931 г. Јапан j'e

освојио Манџурију посредно

потпомогнут неспособном енгле-

ском дипломацијом која је чак

одбила и предлог Америке да се

према Вашингтонском уговору

предузме заједничка акција сила

потписница овог уговора. Да се

заједнички устане противу Ја-

пана који је мењао однос снага

на Далеком Истоку. После крат-

ког време.иа Јапан је рсвојио

Ђехол и Чаха, покушао да про-

дре у Сујан. У то време кине-

ска нанкишка влада била је за-'

узетз догађајима у, унутрашњо-

сти Кине. Следовали су напади

за нападом. Освојен је Пекинг

и тиме започео велики рат про-

тиву Кине, чији је циљ био: пре-

творити Кииу у јапанске коло-

није где ће господарити разни

јапански „пријатељи“ и генера-

ли. Кина је била потребна Јапа-

ну. Јапан је желео да буде го-

сподар 800.000 Кинеза, огромног

природног богаства и неисцрпи-

вог рударског потенцијала. Раз-

вој догађаја у Европи омогућа-

вао Је Јапану остварење њего-

вих замисли. Неспособна енгле-

ска дипломатија, суревњивост из-

међу империјалистичких сила из

Европе олакшавали су рад ја-

панских армија. А расцепканост

кинеског народа и његова неор-

ганизованост давала је утисак

да he Јапан убрзо покорити Ки-

ну. Кина није имала своју инду-

стрију, ни организовану војску.

Један амерички дописник упоре-

ђујући снаге Кинеза и Јапанаца

напомиње, да је на Један кине-

ски авион долазило 30 јапанских,

на 150 јапанских тенкова, један

кинескк, а артиљеријз била је

један према четири. После прзих

похода и Јапан је видео да је

рачуне правио погрешно. И са-

мом њему не достајале су многе

ствари које су биле потребне зз

вођење једног дуготрајног рата.

И док се Јапан борио са својим

сопственим недаћама у Кини под

утицајем напредних идеја кине-

ски Је народ се све више уједи-

њавао под идејама: националног

уједињења, социјалне и економ-

ске демократије, па под народ-

ним вођама Нао Куна, Чу Деа,

Ван Мина, и Чан Кај Шека. Они

су сви били Једнодушни да тре-

ба наставити борбу противу Ја-

пана. Тражили су да се установи

јединствен национални фронт,

да престану унутрашње борбе и

да се Јапану пружи снажан от-

пор. Ово су одмах добро осети-

ли на својим леђима Јапанци. И

ако су Јапапци у 1937 год. већ

заузели Пејкинг, Шадгај p Нан-

јшнг није ни тр ишлд лакр. 14>иг

хово напредовање ишло Је све

спорије и жртве су биле све ве-

ће. Јапанци својим акцијама ни-

су могли да униште кинеску вој-

ску и да натераЈу Чан Кај Шека

на предају. На свима бојиштима

Кинези су се храбро борили. На-

родна осма армија у својим опе-

рацијама показивала је чак и

т]ренутне успехе. Она Је у неор-

ганизовану кинеску војску уно-

сила дух искуства из народне

револуције. Утицај студента Ки-

неза који су долазили из ино-

странства бивао је све већи и

народ је био спреман да пружи

бтпор. И пружио га је на сва-

ком кораку.

У 1939 год. јапанске трупе

имају иницијативу и освајају

Ханај. Пошто је то била кинеска

престоница, влада кинеског на-

рода сели се у Чункинг. Захва-

љујући издајама неких генерала

Јапанци освајаЈу Квантунг и Кан-

тон. Врше искрцавања на обали

код Фукјена, продиру низ доли-

не река Јанцекјанг и Сечуан, на

југу према Чаншеу ,а на северу

у провинцијама Шанси и Шен-

:и. Јапанске трупе поред успеха

у овим напредовањима претр-

пљују пораз код Таерчунга, у

којима Је било великих губита-

ка на страни Јапанаца. Осма ки-

нерка армија одбија све нападе,

док Јапанци бомбардују кине-

ске градове. Покушаји да и у

1939 и 1940 год. Јапан сломије

војнички Кину нису успели. Иако

Је рат вођен на кинеској тери-

торији, Кина је ово време иско-

ристила за извршење духовне

мобилизације и спремања за ду-

готрајни рат. Иако Јапанци др-

же 22% кинеске територије,

власт Јапанаца Је слаба јер из-

ваи градских насеља, јапанску

власт ннко не признаје. А герил-

ске трупе образовапе од храбрих

Кинеза Јапанцима и у освојеним

територијама задају тешке гу-

битке које не крију ни јапански

листови. У слободној Кини се

развија привредни живот наро-

чито индустрија. Једном америч-

ком »овинару очцто Је пзло у

очи оваЈ напредак кинеске инду-

стрије. Упоређујући привредни

живот под Јапаном и слободном

Кином, он наводи као пример да

је окупиранидео Кине у 1939 r.

имао пасивни биланс за око

405,000.000 кинеских долара. Сло-

бодни део Кине пак упркос Ја-

панској блокади свих обала Ки-

не имао је активну трговачку

билансу.

Упоређујући Јапан, управо ње-

гове привредне прилике, немач-

ки меродавни привредни листо*

ви врло „Црнр рписују привредне

ррилике Jan§ga. У томџ се елажу

и мрскрвски д_llстрви. Јаг|ан Ј§

упућер ца У црвом

реду на Америку, која му је от >

казала тргрвачки угрцор. Овај

пример следовали су и многе,

друге државе. За трговање са

иностранством потребне су му

девизе. А он их нема. Нада да

ће ra Манџурија снабдевати с

пиринчем и тиме донекле осигу«

рати исхрану становништва на

отоцима изјаловила се, јер га

она сама увози. Живот је у Ја-

панУ поскупео за скоро 45%. За-.

мишљена војцичка шетша у Ки-

ни претВорила се је у дуготрајан

и несагледљив рат. Трошкови

рата веома велики, износе око

шест и по милијарди јена. Би-

ланс војничких операција Је ми-

лион и четврт Јапанских вој-

ника онеспособљених за служ-

бу. Промене владе у Јапану и

поред образовања ратног каби-

нета принца од Коноје не могу

да покрију унутрашње борбе у

Токију. Странке СенјунаЈ и Мин-

сеито желе крај ове генералске

авантуре и траже споразум на-

рочито са Енглеском. Група мла-

ђих политичара жели да Јапан

сва своја унутрашња питања ре-

ши на тоталитаран начин и да

помоћу спољне експанзиЈе реши

све све своје унутрашње пробле-

ме. Долазак кабинета принца

Коноја значи победу ове гру-

пе. Он заводи тоталитарни ре-

жим, распушта све странке, ства-

ра једну државну странку, у

земљи заводи ратну дириговану

привреду и у погледу Кине за-

ступају брзу ликвидацију рата.

Користећи се антагонизмом из-

међу империјалисТичких сила на

Далеком Истоку он Је успео да

освоЈи приличан део Кине. Али

данас када је Енглескз увидела

да од споразума са Јапаном не-

ма ништа, и када Рузвелт уз

одобравање конгреса одобрава

Кини зајам од 59 милиона до-

лара, Јапан пада у све тежу си-

туаиију. Јапан ће покушати на

све начине да питање кинесче

авантуре реши у своју корист.

Кина се бори за слободу. Си-

туација на Далеком Истоку и но-

винарима и дипломатским прет-:

ставиицима изгледа веома замр-

шеиа. Али Је једно тачно; рат

ће трајати дуго и Кина ће се

макар и сама борити до краја за

победу. Кина Је у маршу к по«

беди.

2 ДНИК



Из наше идеологије

КОЈИМ ПУТЕМ
Врло~ је тешко писати о овој

теми, данас кад беони један од

најстра шиијих ратова у историЈи
човечанства. коме се ни из дале-

ка ие може крај оагледатп. По-

готову је тешко хладно и објек-
тивно раоирављати у садашшем

узбурканом времену када је нн-

тересоваше целог света скоро

потпуно окренуто спољној- полн-

тици, а сва наша мисао упућена
ва неизвесну сутрашњицу. Па

ипак у овом времеиу треба пре

свега имати чврсте нерве и не

цозволити да нас обузме паиика.

Ми морамо знати да' је добрим
делом наша судбина у нашим ру-

кама и да од нас оамих прилично

зависи хоћемо ли пребродити о-

пасност, која се надвила над де-

лим оветом и која је продрма-

ла темеље читавих контитгената.

Ми морамо изграђивати нашу

сељачку идеологију мирно и са-

брано, као у нормалним времени-

на. Морамо подизати сељака и

стварати велики оељачки покрет,

имајући изнад овега у виду џа-

шу државну заједницу. Ми ни-

када нећемо доћи у сукоб са др-

жавом, јер нам ј,е држава изнад

свега. Напротив ми ћемо Јачају-
ћи покрет сељаштва јачати н др-

жаву и да му нема живота из-

државе, сељак је онај који је

стварао државу и који ће је у

случајау потребе бранити. Осна-

жити сељака материјалио, напра-

вити га политичким фактором

значи учврстити темеље ове др-

жаве мното чвршће и оолидније

него што би ое икаквим одбран-
беним појаоом могло учипити.

Државу треба приближити сел>а-

зсу да је он што више заволи, у

сељаку да у државној заједници

држава није нешто изнад и изван

њега већ да је он део те саме др-

жаве и да му без ше нема жн-

вота. У оељажу треба стварати ве-

■ру у државу, треба у њему бу-

дити тај морални елеменат, за то

пгто знамо да деморалисан »арод

ни|е у сташу да ое брани, па ма-

ttap имао вајбољу техничку опре-

му и сва оредства потреба за во-

ђеше рата. Морално наоружаше

важно је нсто тако, ажо не и још

важнжЈе, од техиичког наоружа-

ша. Не вреде најбоља убојна

средства, ако нема истиноког у-

беђеша код народа да се бори за

свој опотанак борећи ое за др-

жаву, јер Је данас сељак кичма

ван те заЈеднице. Наша Је дуж-

ноот да ту веру подижемо до ма-

коимума. Наш покрет he у том

догледу овакако одиграти овоЈу

иоториЈску улогу тежњом да се

сељаку треба уоадити свеот да

оно место, коЈе му по шеговом

броју, као и по моралној и мате-

ријалноЈ онази припада.

Данас више него нкада у из-

грађивашу сељачке идеолотаје,

мора.мо наставити путевима воје

су одредили наши велики покој-

ници Стамболијоки и Радић. Не

окрећући ни лево ни деоио оста-

јемо на ооновним линијама, из-

грађеним у току наше часне, не-

-1 прекидне двадеоетогодишње бор-

бе за једннствен оељачки покрет

И задружну државу.

Свима нама мора бити Јаоио да

свако скреташе од земљораднич-

ког ирограма нарочито у правцу

диктатуре иде противу оељачких

и државнинх интереса. Напредак

оељаштва може се остварити са-

мо у пуној слободи и под пуном

контролом сељаштва. које у на-

шоЈ држави чини осиовицу цело-

купне друпггвене и државне за-

једнице. Исто тако морамо одлуч-

но и овом снагом устати противу

оних који истичу да сел>ак не

иредставл>а једну Једину класу,

која се оонива на апоолутноЈ за-

Једници интереса, већ да су ш-

тереси сиромашних сељачких сло-

Јева. у супротности оа иитереои-

ма имућнијих сељака. Овакво гле-

диште Је отварност до оада Ја-
сно демантована, Јер се класна

заједница сељака ооећа у свима

облшшма привредног живота. У

прилог горп>ег тврђеша треба иста-

кнути чишениду да Је на при-

мер ннтерес свих сељака, без об-

зира на величину шихове имо-

вине, да што скупље продаЈу

своје производе, а што Јефтиније
купе производе индустрије и за-

иатства.

Оељаштво у овако озбнљном

вре'мену, мора _ бити повезано мно-

го чвршђе него иначе и мора се

збити у овоју јаку групацију,
која му овојнм ирограмом, чврсти-

ном убеђеша и честитошћу ње-

гових цредстав-ника нуди највеће

гаранције, да га неће изневернти.

Поцепаност и лутање за туђом и-

деолотиЈом и туђим програмима

можда су једини узрок да сељак

код нас ниј,е дошао до пуног из-

ражаја. Да би сељак био госпо-

дар своје судбиие и одлучан фак-
ТО Р У управљању државом мора
се наметнути не само својим бро-

јем, овоЈом онагом, него и непо-

колебљивом чврстином овоје орга-

низације. Тако повезан и овестан

овоЈе вредности и моћи наш се-

љак биће гранитни стуб државе.

Нико не осећа ону мнотичну по-

везаност са родном грудом, ону

истинску љубав према земљи,

као сељак који је својим рукама

обрађује и етвара из ње вредно-

сти без коЈих свима нама нема

живота. Ga тога разлота не треба

се боЈати да oeabait не ооећа љу-
бав према домовини, Jep му је та

љубав векшима у срцу уоађиваа.
Па када Је тако онда морамо пре-

гнути да и држава постане у

истини оељачка, д,а цела наша

активност буде упућена у правцу

иотинсатог буђеша н подизаша

На крају овота члаека упућу-

Јем апел омладнни да, као што је

препоручио ОтамболиЈоки у јед-

ној књизи, пиоанк)ј за време про-

шлог рата у затвору, не кида ве-

зе оа оелом ни у младости ни у

овојнм зрелијим годинама, да се

не би одвојена од њога појавила

доцније у животу кж» њетов нро-

тивник.

Омдадииа се мора опремати да

би овој ум, овоје срце и сву ду-

шу своЈу пооветила оелу и ое-

љаку.

Гојко Терић

Шта је сељачка демократија?

Према саставу нашега дру-

штва и конкретним политичким

приликама наше земље, постав-

ља се питање „сељачке демо-

кратије”. Ова има једну особе-

ну проблематику. У Једном се-

љачкоме народу као што је наш,

ако би се сељаштво чврсто и

потпуно организовало као у Хр-

ватској, или као у Бугарској за

време А. Стамболиског, политич-

ки систем би се приближио мо-

нопатиском и класном система.

Он би по својим циљевима могао

имати ве«лики капацитет органи-

зације, Јаку извршну власт и

јаку владу, и ако на поверењу

народа у пуној мери засновану

и у пуној мери би могао упо-

требити социјалне групе, као

што су задруге, синдикати итд.

уз извесну социјализацију и

планску привреду. То би према

томе био један нарочити систем:

између грађанске демократије,

корпоративизма, и ако хођете

совјетизма, специјално сељач-

ки и наш оригинални.

др. Ђорђе Тасиђ: 0 кор«

поративном уређењу,
„Политика" 28-VII-1940.

Село тражи своје

Мислимо увек на наше село

Од целокупног становништва

наше земље 4/5 има земљорад-

ника, и 1/5 сви остали. Према

томе, када се говори о народ-

ним потребама, треба увек и-

мати у виду, и то на првом ме-

сту, сељачки народ, који, сво-

јим трудом и знојем има нај-

претежнији удео у националном

дохотку, народној одбрани, на-

родној исхрани, платном и тр-

говинском билансу и џа концу

у потрошши индустријских про

извода, као и у снабдевању ин-

дустрије сировинама. Нажалост,

н ту 95% произвођача инду-

стријских биљака имају далеко

мањи утицај него само 5%

претставника те прерађивачке

индустрије.

Важност пољопривреде види

се и по томе ако се узме у об-

знр национални доходак које

било године. 1938 г. национални

доходак је износио 47 милијар-

ди, од чега отпада на пољо-

привредне гране око 19 мили-

јарди или 2/5.

Од целокупне државне повр-

шине отпада на пољопривреду

14,500.000 ха, а од тога на ора-

ницу 7,608.412 ха. На све жита-

рице 6,239.547 ха, на саму пше-

ницу око 2,100.000 ха и на ку-

куруз 2,400.000 ха. После САД,

Аргентине и Румуније, наша је

земља највећи произвођач и из-

возник кукуруза чији принос

износи око 43,000.000 м. ц., а из-

воз 1,700.000—7,300.000 м. ц. Уз

то наша је земља процентуал-

но и једна од највећих извоз-

ница стоке.

Жетвени принос износио је

последњих година оволико:

1929 године 25,854.647 кв.

1930
„

21,861.501 „

1931 „
26,886.273

„

1932
w

14,545.319 „

1933
„

26,285.579
„

1934
„ 18,596.136 „

1935
„

19.894.852 „

1936
„

29,235.719
„

1937
„

23,470.715
„

1938
„

30,299.370 „

1939 „
28,956.116

„

Свега 265,886.227 кв.

Приближна вредност извоза

житарица, воћа и сто-

чарства износи за 1938 годину

1,470.453.334 динара, а 1939 ro-

дине 1,070834.953 динара, док

вредност самога сточарства из-

носи од 1922—1939 године око

30.000.000.000.— динара. Ако се

узме у обзир да је цена коју

трговац добије за свиње данас

17 дин., а да произвођач доби-

је нешто око 14.—■ дин. и испод

тога, онда значи да трговци за-

рађУЈУ данас на сваком кило-

граму изнад 3. дин. Колико

су зарадили нз извозу стоке у

1939 год. када је вредност тога

извоза 552,267.363.-— дин„ а ко-

лико су зарадили за последњих

десет година? А шта је сељак

добио?

Када се сељак појави на пи-

јаци са житом, не може се с тр-

говцем погађати ни око 10 дин.,

јер му трговац одреже цену н

неће више ни да говори; а то

је зато, што je трговац свестан

да, ако цену житу обори или

подигне само за један динар,

онда сви трговци, тако радећи,

губе или зарађују нешто око

240 милиона динара.

Из свега тога излази да се о

народној муци већ једном мора

поаести брига, ако. се жели и

мало добра земљи и народу.

Иначе село из дана у дан све

више пропада; а што даље иде,

све ће више жртава бити по-

требно да се онр опорави и

стане на браник земље.

Жалосна је _чињеница да ми

ове године увоз.имо хиљаде ва-

гона кукуруза из Бугарске и

шаљемо га у Мачву, житницу

Србије и Југославије, а још је

жалосније да је пре неколико

година у једном селу 20 км. у-

даљеном од скоро највеће жит-

не пијаце, затворена основна

школа усред зиме, јер j'e у се-

лу само 10 кућа имало хлеба и

деца у школи нису видела од

глади. Споменимо и то да у до-

ба када се стално говори о не-

запосленим интелектуалцима (ко-

ји немају воље за рад на селу)

постоји у селу Мјехурићима код

Травника школски одбор, чији

ни један члан није писмен, те

место потписа на записник

ставља палац!! У тој околини

30% народа има сифилис.

То све заједно значи невође-

ње бриге и упропаштавање

највећег и најдрагоценијег на-

родног блага, који други наро-

ди премијама награђују.

Кажем, не води се рачуна и

само тиме објашњавам да је од

ослобођења наовамо око

1,000.000 ха наше земље прешло

у стране руке, а р другим при-

родним богаствима и да не го-

воримо.

Данас мн нмамо око 672.000

' Hcrto.T *> rr

земље на супрот 9000 газда ća

преко 110 ха. Уз то једна тре-

ћина сељачких поседа нема ни

плуга, а Бугарска Је за 20% по-

већала своју производњу делив-

ши сељацима прошле године

95.000 плугова,

У самој Моравској бановини

има око 80.000 сељачких поседа

без плуга, а у ДринскоЈ бано-

вини нема плуга 105.824 сељач-

ка поседа. 101.776 поседа нема

кревета за спавање, 124.607 ку-

пује хлеб, 94.249 нема сточне

запреге, само 16% кућа је зи-

дано циглом а 54% домова не-

мају шпорета. И једино се тиме

да објаснити, зашто је Милан

Бокан, из Буковина код Бара,

прешао 100 км. пешке да би за

два динара јефтиније купно о-

панке, или што је Станислав

Ристић из Обреновца продао

свог рођеног сина циганима из

Бошњака за 1.400 дин., да би

исхранио остало петоро деце.

Велика j'e невоља у народу, а

о његовом здрављу нико не

брине, и ако там у селу болест

постаје народно зло. И док је У

народу зло, у Београду један

лекар поред своје приватне

праксе и државне на клиникама

и болницама, има још по неко-

лико десетина хихада, дотле у

Хрватској бановини на 3.26 ста-

новника долази 1 лекар у Зет-

ској на 5.008, у Вардарској на

6.421, у Моравској на 6794 и у

ВрбаскоЈ на 13.010 становника 1

лекар.

Докле год буду 3 паробро-

дарска предузећа добијала од

државе на име субвенције 69

милиона динара, докле год 529

банкарских предузећа буду и-

мала 812 милиона зараде, а по-

реза само 58 милиона, докле

год Народна банка буде давала

1 милијарду и 700 хиљада дина-

ра кредита, а од тога пољопрн-

вредн само 53 милиона, и на

крају докле год се на држав-

ним железницама буде превози-

ло годишње ио 56.100.000 пут-

ника, а од тога 18 милиона

бесплатно и са повластицама,

дотле неће бити добра ни на-

претка у селу. Д чему то води,

видели смо и видећемо, али

тешко онда ономе ко за ово зло

буде полагао народу рачун. Јер

народ није никада парницу из-

губио.

Србија је 1910 године имала.

на 100 становника 428 грла сто-

ке, а данас Југославија на 10СЈ

становника 275 говеда, 222 сви-

н>е и 654 овце, па ако се и да-

ње настави „оде чума у свој

род“!

Стога село тражи потпуно у-

живање свога труда, јер је оно

стожер народне привреде. Про-

изводња се мора појачати, по-.

јефтинити а производ што бо-

ље уновчити и у пуном износу

предати произвођачу. Сиромаш-

ном сељаку се мора пружитг

земља за обрађивање заједн*

с потребним алатом.

Подизање стручне спреме се-

љака мора се одмах имати у

виду и не дозволити да 700 мла-

дића, колико их прође кроз по-

љопривредне школе, траже и

иду у државну службу, већ им

пружити могућност за рад на

селу као што је учинила Даи-

ска, која је сваке године шко-

ловала no 9.000 сељака и вра-

ћала Ш■ на посао у -<-еио, Рау-

тога пољопривредне школе

треба да дају сведоџбе, /него

знање потребно селу.

Треба се заложити за поди-;

зање задружног духа, јер само

здрава задружна организација

може отстранити од себе о«е

који задругарство сматрају за

краву музару, на чију једну си-

су пуштају своју фамилију, на

другу вуку високи положај, иа

трећу задружну пензију, а на

четврту задружну плату поред

Мин. пензије. Само свесан

и несебичан задружни 6о-

рац види у задрузи спас, као и

уклањање посредника између

произвођача и потрошача. За-

друга у трговцу види највећег

противника и када задруга тре-

ба да користи неку

а њени функционерн се ортаче

са трговцима и продају нм те

своје погодностн, онда онн пре-

ма задрузи чине највеће злочн«

не.

Село данас тражи своЈ труд за

себе и земљу, а не за поједин-'

це. Оно се залаже за то, да се

његови производи прерађују j

задружним предузећима. Про-

мет пољопривредних производа

у земљи и на страни да се вр-

ши под контролом пољопркн

вревредних органа уз учешће

самих произвођача. Кредитира-

ње се мора вршитн у смислу у-

зајамности, а не у смислу зеле-

нашких сврха. Подизање села

политички, економскопривредно
н културно на степен његове

бројне снаге. Немилосрдно го-

њење експлоатације села од

стране другнх друштвених сло-

јева и, на крају, село тражн са-

мо једну порезу и то према и-

мовном н прогресивном стању*

Раде Живановнћ
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Из историје нашег покрета

Политичка стварност
Савез земљорадника је идео-

'лошки покрет. Родио се је по-

литички у послератној атмосфе-

ри и расположењу као неми-

новност условљена пустоши а

из једног сазрелог сазнања о

односима у друштву. У ствара-

њу Савеза земљорадника, по-

литички посматраног, рекло би

се, да је јачи фактор био се-

љачки инстинкт него спознаја.

Осећај, да је препуштен сам се

би, економски уништен, без си-

гурних изгледа на једну орга-

низовану помоћ од економски

моћниЈб или заједнице, покре-

нуо га је да кроз пуну полити-

чку моћ и победу, оствари је-

дно праведно друштвено екр-

номско уређење.

Овако се схватање развило у

свим покрајинама одмах после

ослобођења и ми у новоство-

реној држави у Савезу земљо-

радника налазимо и Србе и Хр-

вате и Словенце.

Уставотворна скупштина би-

рана је у пуној политичкој сло-

боди.

Савез земљорадника показао

је већ тада широке концепције,

високу државотворну свест са

пуном ширином и љубављу се-

љачке душе.

Новајлија у новостворенојдр-

жави одмах је озбиљно наишао

на препреке и ограду старих

политичких партија које су сво-

је ситне личне рачуне како пре

рата настале, тако и оне у ра-

ту и одмах после рата ставља-

ле на позорницу брзих богаће-

ња, личних интереса и себично-

сти.

Кроз разне грађанске парти-

је ницали су утицаји који су

бесомучно гомилали богатства.

Привидно се међусобно водила

борба на политичком терену, а

сконцентрисано су се обарали

на Савез земљорадника.

Савез земљорадника одмах

по оснивању нашао Је изме-

ђу два јака политичка блока у-

кљештен без икакве организо-

ване економске подлоге.

Грађанске партије су ушле у

политичку борбу потпомогнуте

капиталима стеченим за време

рата и одмах после рата, иско-

ришћујући национални занос

међу Србима из новоослобође-

них крајева а корумпирајући

бираче у Србији још неодморг-

не и неизлечене од ратних

страхота чије је лично имовно

стање било препуштено чгри

судбине.

Друти снажан блок који је

одмах после рата имао огром-

ног политичког утицаја у на-

шем јавном животу претстзв-

љала је странка са огромјјцм

бројем школованих људи и ва-

рошког пролетаријата. Раднич-

ка странка у борби располага-

ла је низом популарних и при-

хватљивих парола, како за npo-

летаријат тако и за националне

екстремисте.

У словљен оваквим политич-

ким приликама Савез земљо-

радника од почетка трпи удар-

це са~>евију страна. До 1924 го-

дине пуна политичка слобода и

ако у главном формална, омо-

гућила је известан вид здравог

вочетка разбијеног политичког

живота. Организовани систем

до 1924 године није нове поли-

ддчке партије сматрао опасним

|за свој опстанак. Кад су се по-

jppа Ж®Рви да се ограничи и

окрње интереси крупног капи-

тала доноси „Обзнана” која по-

литички онемогућује радничку

странку а Савез земљорадника

доводи пред челични зид сво-

јих изборних система, који су

и поред огромне надмоћности

свесних сељачких гласова, да-

вали квантитет грађанским пар-

тијама. После „Обзнане”, борба

се преноси на Савез земљорад-

ника. Грађанске партије осећз-

ју нагли пораст новог покрета,

бележе свакодневно губљење

тренутно завеђених сељака гла-

сача.

У борби која се даље настав-

ља, радништво остаје по стра-

ни. Оно се све предало свом

економском организовању и

синдикалном раду и заиста ос-

нива једно социјално закоио-

давство и осигурање. Видног

политичког рада код радничке

странке нема. Оно као да пре-

даје борбу за политичке слобо-

де сељацима који заиста посга-

ју Једини и велики борци, чу-

вари политичких слобода. У ре-

довима Савеза земљорадчика

готово и нема ниједног рад-

ника.

Граађнске п/артије системат-

ски настављају и даље борбу

против земљорадничког покре-

та. Савез сељака прима борбу

у пуном замаху, даје жртву за

жртвом за своја схватања и и-

деје. Грађанске партије прела-

зе сада на коалиције. Нуди се

деоба власти са Хрватским се-

љачким покретом. Савез зем-

љорадиика постаје у политич-

ком животу један тежак баласт

за грађанске партије. Он Је

преставник савести и морала

нације. Снажним и документо-

ваним нападима у парламенту

Савезови посланици демаскира-

ју афераше, бране голи живот

економски слабих. У редовима

савеза земљорадника налази се

велика национална и политичка

имена са необоривом национал-

ном репутацијом.

Сви су услови за објективну

политичку премоћ новог покре-

та над старим ћартијама и над

старим редом ствари у дру-

штву и економији.

Снага сваким даном постаје

изразитија. Грађаиске партије

то осећају. Треба то спречити.

А начин? у име кога? Ту се на-

лазе они који су све своје дали

за земљу! Ту се налази они

који земљу воле и желе joj нај-

боље!

Спољних услова за диктатуру

нема. У целом свету жеља за

миром. Социјал демократски ре

жими одржавају демократски

начин живота, а у Женеви се

решавају сва међународна пи-

тања. Унутрашњих услова који

би
гооврили о насилном узима-

њу власти нема. Хрватски се-

љачки покрет нуди конструк-

тиван рад али тражи братство

и јединствено гледање на дру-

штвене и економске проблеме.

То се одбацује. Али се разлози

ипак налазе. Огромној снази зе-

мљорадничког покрета кодсви-

ју Срба и искреној жељи за па-

метним и реалним решењем у-

нутрашњег проблема, даје се

антидржавни карактер. Дакле,

за диктатуру се нашао разлог.

И то једино и сигурно и само

због наглог пораста новог no-

крета, који ‘Је требао да осве-

жи целу земљу да донесе нови

живот али и да постављајући

многе ствари на своје место у-

дари и на интересе малог бро-

ја послератних богаташа и при-

вилегија. Многе ствари требале

су да дођу пред суд народни.

Ударац је био тежак. Не за-

то, што је био немилосрдан и

вређао све најузвишениЈе у чо-

веку, већ због начина, који Је

ишао за ликвидациЈом здравог

земљорадничког покрета носе-

ћи у себи нездрави пут ломље-

ња карактера и новцем мерећи

савест, достојанство и част. О-

но што није урадио рат и ме-

так треба да се постигне са

банкнотом. Тешко време иску-

шења стрепљења за носиоце

земљорадничког покрета. Не те

шко .због тога што су удзрци

били тешки, већ тешко што су

те ударце осећали људи који

су земљу волели и мислили о

њој.

Савез земљорадника примио

је борбу. Савез стоји упоран на

становишту пуних политичких

слобода. Један период од десет

година Савез земљорадника се

непоштедно бори за слободу и

основна права човека.

ДогађаЈи спољни доносе ново

светло на односе у главном и-

сте и непромењене. Прекидд се

нормална еволуција земљорад-

ничког покрета.

Постављају се проблеми у но-

вом односу који траже брзо и

неодложно одлучивање. Разум

коначно говори да се мора ин-

терес државе издвlоЈити од сво-

Јих. дишшх ~и. се то це учи-

ни, да нема разлога, да они,

коЈи државу воле и желе да је

сачувају имају ма каквих обзи-

ра према ма чијим личним ин-

тересима. Народ као политич-

ка снага долази до израза али

на жалост опет кад је земља

у питању.

Вртлогом догађаја обухваћен,

Савез земљорадника се прибрз-

но и хладно прима најтеже

дужности у друштву са хрват-

ским сељачким покретом, свес-

ни високих интереса државне

заједнице и путева којим треба

ићи а којима је давно требало

да се иде, да је душа и срце

организованог сељака могло да

победи неман личног интереса

и прохтеве појединаца.

Савез земљорадника је желео

увек пуне политичке слободе,

пуну и стварну демократију као

облик живота. Кроз пуне поли-

тичке слободе, борбу схватања

и стремљења. Уверен да је

схватање државе, друштва, еко-

номских односа правилно разу-

мео и да то схватање одговара

апсолутном општем слагању на-

рода, Савез земљорадника ни-

када се није бојао слободе, ни-

ти политичке борбе у слободи.

Данас, у овој спољној ситуа-

цији не може се упирати у ма

какво и у ма ком правцу одсту-

пањз Савеза земљорадника од

његове идејности и доследно-

сти. Ми смо двадесетогодиш-

шњом опозицијом залегли се

за државу у овом моменту и

само тако треба да се схвати и

правилно цени однос политич-

ких ствари. Држави је услов

опстанка народни споразум. То

Је схваћање данас, истина не-

побитна и необорива.

Без сумње, да се нрје преки-

нуо политички живот са дик-

татуром да би данас био други

однос политичких снага и ако

је партија, израз схватања уре-

ђења животних односа, онда би

ми имали највећи број таквих

схватања, те би много и много

бола било уклоњено из држав-

ног организма. Као што се је

предано и несебично борио за

слободу, а кроз слободу за бо-

љи и праведнији живот, данас

се Савез земљорадника преда-

но ставља на службу дражвне

заједнице. Најјаче политичке

снаге и морали из
Савеза зем-

љорадника будно прате изнад

свега интересе државне зајед-

нице. Најјаче политичке снаге

Савеза земљорадника у интере-

еу државне заједнице предаио

лежу на посао увек као идеа-

листе, несебични, широкогруди

са Једним компромисом који би

био немогућ да је остала ста-

ра међународна ситуација, да

се није иставило изиад свију

који воле земљу: Држава, по-

крет, човек.

Мане Вукобратовић

ПУТ У БОЉИ ЖИВОТ

Шта село- хоћс

Тежак је, горак и муштрпан

наш живот живот сељанки.

Он је пун невоља и беда, пре-

пун, вапаји и суза. Ми омо о-

стали на најнижем степену, пре-

зрени, понижепи, голи, боси,

гладни, жедни и непросвећени.
Пролазе дани, пролазе месеци,

пролазе године, а живот жсти,

и ништа бољи; сљак је и даље

слуга
• роб; његов бедни жи-

вот тече све једнако. Преко це-

жн лета сељак ради, дан, ноћ

ради, мучи ce и зноји, залева

земљу мајку знојем својим кр-

вавим, пуца кичма и усукују

се њетова ребра. од BanopHiora ра-

да. А када му црна њива вра-

ти уздарје и када му дођу до

уста, оа муком и врвавим зно-

јем стечени залогаји, тада се

готовани, као пси на стрвину,

окупе и долете са свих страна,

и као векада бесни јаиитари,

разграбе и развуку његов труд,

његову замуку, његов хлеб, кр-

вави сељачки хлеб. А се-

љак, стваралац хлеба, мора од-

мах из почетка зиме да прите-

же кајиш, а већ кад загази ма-

ло дубље у зиму тада настаје

гладовање и јауци почиу одје-

кивати селом, Јауци за хлебом.

Ето, тако Је то данас, таква Је

данашња правда, да онаЈ коЈи

хлеб ствара својим властитим

зноЈем и жуљевима вапиЈе за

њим.

Варошани га има|у довољно

и на претев, па га просипљу и

разбацују, а хиљаде сељачких

породица нема ни сухе кукуру-

зе, ни жуте проје. Сељачко жи-

то труне у шпекулантоким ма-

гацннима, а сељачки народ гда-

дуЈе. И газдински пао има бо-

љи и удобниЈи живот, има у-

добниЈу кућу и постељу, има и

лепшу вечеру него сељак коЈи

храни свакога од црва до цара

и коЈи је темељ ове земље. Што

Је темељ кући, то Је исто и се-

љак нашоЈ отаџбини, а мислим

да Је већ свакоме добро позна-

то да ће се, ако темељ попусти,

кућа, па ма од чега она била

озидана, срушити. Свак се сла-

ди сељачким хлебом, свак само

не он коЈи га ствара. У вароши

се лежи, на селу се ради, у ва-

роши се слади, на селу се гла-

дује, у вароши се зидају рас-

кошне виле и палате чији вр-

хови стрше под облаке, а на

селу се расклиматане и чађаве

кровињаре прнлепиле за зем-

љу; у вароши се спава на ме-

ким душецима, а на селу на

слами и даскама. У вароши се

носи свила, на селу рите. У ва-

роши су улице од бетона и ко-

цака, а на сеоским путељцима

лежи блато до колена. У варо-

ши на свакоме кораку пишти

чесма, а хиљаде жедних и ка-

љавих сељака ваиије за чаши-

цом воде. По вароши клизе лук-

сузне лимузпне, а сељак оре

Још дрвеним ралом. У вароши

даме носе крзна од по сто хи-

љада динара, а сељанке се ву-

ку у дроњцима. У вароши сви-

ра клавир. а сељак иде брс. У

вароши c© за ноћ троше ми-

лиони, а сељак нема зашто ни

соли купити.

Да би се већ једном стало

на крај томе злу и неправди и

да би се побољшало бедно се-

љачко стање потребно је да се

сељак удружи и организуЈе, jeps
само удруженом снагом сељак

ће моћи извојевати бољи и пра-

веднији живот. Зато брате ce-

љате, ти који еи још неоргани-

зован, организуј се и удружи.

Буди евеетан да је извор твоје

среће, твога напретка н благо-

стања само у твоме удружива-

њу. Организуј се у своју сељач-

ку Земљорадничву странку,

у свој силни и моћни Савез

земљорадника, коме стоје иа

челу иоцробани борци борци

истински, борци праведнн, бор-

ци који пуних двадеоет година

воде крваву борбу за тебе, бра*

те мој, тебе оељадса, н за нра-

ва твоја сељачка. Ту еу твоја

браћа сељади, људи од шгуга’

и мотике и поштени интелек-

туалци који су махом синови)

села, али прави и искрени еи-

нови оела, којн се нису од ње*

га одродилн и који ниеу забо-

равили сељачве муве и патње.

Потребно је да се организујеш

и у земљорадничко задругар-

ство. Оргашизоваш у своју Зем-

љорадничку странку ти ћеш

свршити и сломити оне који су,

тебе видали и осећали твоје не-

воље и муке само пред изборе

т.ј. када им је била нотребна'

твоја снага, твој глао. Органи-

зован у земљорадничво

гарство ти ћеш етати ногом sa

врат зеленаштву, воје пије тво<

ју сељачку врв. Ето то је, бра-
те мој рођени, пут у бољи жин

вот. Тим и само тим путом тИ

ћеш доћи до бољега и правод-

нијега живота до вапротва и

благостања, до својих права и

слободе. Оамо у удруживању и

организовању лежи т»ој сдас —-<
спас сељачжи.

Гојко Пиштзло

Обласна конферернција

уБања-Луци

У Бања Луци је одржана об-

ласна конференција Савеза зем-

љорадника. Конференцију je

отворио брат Душан Бранко-

вић. О унутрашњој и сцољној

политичкој ситуацији говорио

Је брат др. Бранко Чубриловић.
После тога било је још неколи-

ко говорника, и затим су до-

нети закључци о даљем раду

Савеза земљорадника у Босан-

екој Крајини.

4 ЗЕМЖОРАДНИК

6лблаџинци
Претплатите с® на наш лист

„Земљорадник”,

Организујте по веНима сакуп-

љање прет_п«пате.



Шта јe хтела опозиција на

последњој скупштини Г.С.С.З.З.?

(Mi44d444f и&

НиЈе незапажено прошла скуп-

штнш Главног савеза сршжих зе-

мљорадничких задруга. И сам

Београд био је сведов јодне бурне
скудштине за коју су мноти до-

знади по улицама а многи из

штампе. Но било какр било, из

нанелних разлога, ми ћемо у oibom

кратком напису да жзложимо све

оно што је у вези оа свима оним

начелима, због којијх је дошло до

буре на свуиштинн Г. с. с. з. з.

Има нечег трулог у вашем за-

другаротву то је зшкључак до ко-

га су дошли многн у њетовим ре-

довима. C'rora је на окупштини

дошло до јаоне чак ако хоћсто и

демонстративне поделе у мишље-

њима између данашње Управе и

оиозицијо сељака задругара. И

та подвојеност нијо могла бити

нрикривена, она је избила као

пламен, и Јасно показала овима,

да путеви којим иду они воји да-

жас в>olде Г. с. с. a. з. ниоу добри
и да их ваља мењати. Један оа

галориЈа, млади сељак, узвикнуо

Је: „Путуј Bojo, задругаротво мо-

же li без тебе“. Свако у овој крат-

коЈ реченици има много чета што

може да пружи разјавдњеља за о-

онавву окупштину Главног савеза

српских земљо<радничких задруга.
Одмах нам ое н-амеће шта je

Хтела анозицнЈа на тој скупшти-
ни. Шта ју Је руководило те Је о-

нако била борбена. Можемо одмах

кратво и Јасно да кажемо: ишпта

друго но оаввст и жеља да се за-

другаротво врати на прави пут

којим мора да иде у Једној ое-

љачкој земљи.

М-еђу оељацима док су че-вали

на ред да уђу у салу био сам и

Ја. Био оам по своЈој дужности та-

мо, као са.радпик једног б(;оград-
овог дпсвног листд. Упитао сам

Јбдн-о-г сељака, очито настрој|еиог

опозиционо, шта хоћете ви, зашто

ое зал-ажете на да.пашн>оЈ скуп-

штиии? Оељак ми Је на то одто-

ворио шта, р-азговар-ајући, док Је

маоа етајала пред ионом зградом

ЈВеогр-адоког универзитета. Разго-

вор Је тевао живо и озбиљно. Ја

сам желео да сазнам истину и на-

дхао са моељака, воји Је био же-

љан и-сте ства-ри.

Први паш захтев је, рекао Је

стари Космајац, да се задругарство

врати у сељачке руке, у руке о-

нога, ради вој-ег је оно и створе-

но. Задругаротво је увек долазило

р-ади оних кои су економски

сла-бији. Једна оељачкд земља

м-ора да има и Јако и чисто зем-

љорддничво задругаротво.

Заиота, човек се мо-ра зачу-

дити, текао је р-азго-в-ор даље, ка-

ко то да у Г. с. с. з. з. могу бити

чланови задруге земљораднива. У

чланству Оав-еза с. с. з. з. морају

и требају да буду само земљо-

радничке задруге. А не вао што

Је то до оада било, да могу бити

и друге задруге, на пример за-

друге вештака, уметник-а, вњиже-

вника, и других воји немају баш

мива-КБ-е везе оа земљорадничким

задругама и њихов се глас чује

вао и наш, и они глаоају о на-

шим бригама и проблемима, као

и ми.

Ова-ва задруга мора да има

иа окупштини овога делегата. Да-

нашња управа Саве-за дредлаже

да Један делегат буде на 7 задру-

га. То није верно оним начелима

на којима почива иде-ологија за-

другарства. Задругарство се ро-

дило у де-мовратији. Задругаротво

може опстати оамо у демократ-

ским системима. То нам данаш-

њица казује, а то Ј-е ре-вао и прет-

седник Главвог међународног оа-

веза, ва. одржаном во-нгресу у

Царизу.

До сада Је била иравса да Једни

те исти људи буду чланови Уп-

равних одбора и уиравници по

аеколиво го-дина. Такав Је случаЈ

ва пример са Во-Јом Ђорђевићем.
Он је претое-дник Г. с. о. з. з.,

Упр-авнинв Главне нровзвођачке

земљорадничке задруге, члан Уп-

рашног одбора сво-ро свих врицен-

триоаних задруга у Бео-траду. За-

тцм треба прекинути рно што се

ј-е до оада радило, да члаНови У-п-

-равно-г и Надзорног одбора буду
н чиновиици и службеници (отал-

ни или хонорарни) ма Bojie задру-

ге или ма ког Оавеза.

Наш са-беседиив мало заотаЈе,

прекида разгов-ор, чуЈе галаму и

расправу. Приближујемо се Јед-

uoj групи оељава у војој се в-оди

главви разго-вор. Оастали се оа ра

зних крајева једном у години,

па Једни другима иоповедају сво-

Је муве:

Ето, вели Један из По-оавине,

је-дан брат претсе-днив Управног

одбора Главног савеза, а његов

рођени б-рат управшгк Гдавног са-

в-ез-а. Па како може Један другог

да вонтролишу питам Ја Вас?

Брат за брат, ама.... уцада Један

Македонац. Нема више тава. До-

ста беше.

Какву контролу може да врши

пр-етседник Г. с. с. з. з. вад ра-

дом свота рођенога брата?

И-ма и других вримера тдквих,

вели Један други Пиро-ћавац. Ето

упр-авнинк наше Гла-вне вабавља-

чке задруге у Пироту, је г. Чеда

Милошевић, учитељ у певзији. Он

ј-е у и-сто вр-еме и пре-тоедвик над-

зорног одбора Главног оавеза. От-

куд мо-же овај човек —• чнн-овник

Главног савеза, да ма ж наЈ-мању

вонтролу има над радом претсед-

нива Упр-авнот одбора или Унра-

вника Савеза. И аво би желео, он

би се страшно замерио обоЈици

браће: иретседпику и управшгку

Глптпгог слвгзп:
......

Једна раја а два тооподара, у-

пада нетко из Херцеговине.

Или ова-ј случај;
Главни Оав-ез је врхоша реви-

зиона устаиова свих задруга, сво-

јих чланица. Да би надзорник

Главвог Оавеза мо-г-ао да изврши

преглед рада на пр. Глагвне Зем-

љ-орадничке кредитне задруге, по-

требно је да му за то изда варе-

ђење претседнив Управнот одбо-

ра' Главног Савеза Во-Ја Ђорђевић.

И, ако му изда наређење, како ће

овај надзорниик извршити саве-

сно своју дужност, када Је управ-

иик те Главне вредитне задруге,

сам наре-дбодавац претоеиник

Главног Савеза Boja Ђорђевић?

Ј-ош има пуно че-га што ое Је из

разговора са оељацима задру-

гарима могло до-знати. Један вал

воЈи ое Ја-вно код сељака за-

друтара не може нико заустави-

ти. Он ће пробити ове преиреке и

све бране, ма од вота и ма са во-

је стране долазиле. Ови противни-

ци правог и п-оштенот земљорад-

ничжог задругар-отва имаЈу отпаоти

оа здрlавога тела орнсвог задру-

гаротва. Неће бити ни починка,

ни одмора, ни кривудања, ни од-

лагања. Борба Је отпочела и она

се мора завршнти. А мора ое за-

вршити победом оних за воје Је

задрута-ротво и створеио. У то ие

сумња ниво, у то не сумњаЈу ни

храбре легије земљораднива за-

другара, Јер овако семе мора до-

нети плода, Земљорадничво за-

другаротво мо-р-а бити у рувама

сељава, у рувама оних коЈи раде

и овојим зноЈем натапају про-

страие хектаре њива и ливала.

Они ће бити, у наЈскориЈоЈ будућ-

но-сти, иосиоци правот и иотини-

тог, земљорадничвот задругарства.

Нико више.

Узалудно ое труди Једаи лцст у

Београду, да докаже ваво је за-

црурар-ство било до оада „неутрал-

н-о“. Нека се они коЈи то пишу

мало ири-сете своЈе по-литичке

прошлости. Неутрално-оти нема и

н-е може бити. Неутралност има

лзруги смисао и друго аначење.

Вемљорадничко задругаротво мо-

ра служити оамо селу и никоме

друтом. Оно не сме бити извор

почасти и власти, каријера и од-

ликоваша. Оно се мора старати

једино и оамо једино о томе: о

селу и оељажу. Кроз задругарство

мрра провеј-авати задружио-демо-

кратсжи дух. Тај дух се има

спро»одити кроз све његаве иде-

је и сва вачела вао и установе.

Ништа не сме бити нротнвно то-

ме духу и начину. А оећа,ју ли

се господа из „Земље” да је Во-

ја Ђорђевић био у влади др. Ми-

лана Отојадивоеића, чак да је био

његов поолавик, и да вада џ пао

др. Милан стојадивовић, Boja

Ђорђерић јс оа осталом групом

од
21 верпика др. Отојадивовића

гласао у буџету врртиву влади-

ног предлота. Звачи да је био до-

бар вервик. Следовао је овога во-

ђу. А шта Је био др. ОтоЈа-

диновић, ваше село ана, н беа

’,3емље”..
Узалудна Је борба прртнву на-

родне воље. Никада и нигде шије

народ био побеђен. И у овом слу-

чају, и у овом спору, по овој на-

родној • сељак задругар неће

изгубити парницу.

Пресуда ће бити изречека, од

ниодког друтог но од правих све-

сник задрута и задругара. Они се

морају уЈединити, и сложити на

послу који се зове оадрављење

вашег земљорадиичкот зедрутар-

ства. Оа много труда и енергиЈе

имаЈући увек пред ообом Једну

ствар; ствар своју личну и зај!ед-

ничку, опште оељачку, оки мора-

Ју прнступити том послу.

Никада и ништа таЈ вал, таЈ

покрет здрlаве снаге неће зауота-

вити. Можда’ 'ђсмб и прЛуСТБо-
вати тренутку када ће пробуђе-

но и свеово сељаштво кроз овоЈе

јако земљорадкичко задрутарство

иа оеЈвачком Балкану битн побе-

-дшгац ва овима фронтшвима., иа

једном бољем остварењу csioje ЖlИ-

вотне замисли; остварењу своје

сељачке државе, где he задругар-

ство заменити све привредие об-

лнке, на овнма пољима вародне

привреде. И у нроизводњи, и у

трговини и у индустрији.

Наша Је земља оељачка. И зем-

љорадничком задругарству мора

се и од страше државе и од стра-

ие свих оних који раде за добро

села и сељака да поклони наЈве-

ћа пажња.

Село Је бшго и биће, једизш ре-

зервоар здраве и напредве еко-

номске и одлучне снате вације.
М. Ј.

Шта бројеви говоре...

1936-37 године у Југославији

је било 24 богословија од којих

5 прзвославних, 9 римокатолич-

ких, 9 муслиманских и 1 мој-

сијевска. У истој школскоЈ го-

дини било је свега 3 државне

средње пољопривредне школе.

Богословије је похађало 2.128

ученика, а средње пољоприв-

редне 497.

У богословијама Је радиио 240

наставкика, а у средњим пољо-

привредним шкелама 42.

А иста статистика вели да

смо ми сељачка земља-.

Задругарство
и политика

И задругарство и политика су

појаве друштвеног живота. Њи-

хова делатност одиграва се пре-

тежно у друштвеним облицима,

заједницама ужег или ширег о-

бима, код задругарства у за-

дружним јединицама различитих

степена. Основна мисао у задру-

гарству је слобода. То значи

припадници задружних једини-

ца, задругари одређују везу са

задругарством по својој слобод-

ној вољи. Принудног задругар-

ства није било нити може бити.

Оно, што је принудно, и ако је

слично задругарству, није задру-

гарство. Слично је и са полити-

ком.

Однос задругарства према по-

литици постао је важан чим је

оно достигло развој на коме је

претстављало извесни друштве-

ни чинилац. У многим земљама

задругари и незадругари били

су принуђени да одреде свој

став према политици. Једни су

стали на гледиште да задругар-

ство мора бити строго неутрал-

но, други да се мора активно

умешати у политику.

Став задругарства према поли-

тици одређен је његовом при-

родом и функцијама. По својој

природи оно је одређена орга-

низација, скуп људи повезанна-

рочитим интересом, заједничким

циљевима, које остварују за-

дружним путем. По евојој функ-

цији оно спада у област при-

вредног живота. Али став задру-

гарства према политици одређен

је и њеном природом и њеном

функцијом. Природа и функције

политике условљени су чињени-

цом да су уско везани за држа-

ву као посебни друштвени облик,

Однос задругарства према по-

литици може бити актнван и та-

да се мора посматрати са два

гледишта, са гледишта задру-

гарства као целокупне организа-

ције и са гледишта појединаца

који у њему непосредно уче-

ствују.

Посматрано, у нормалним при-

ликама, са првог гледишта за-

другарство мора бити неутрал-

но.

У организацију и унутрашњи

рад задругарства не смеју се

уносити политички моменти. По-

јединци који приступају задру-

гарству морају се ценити по то-

ме да ли имају особине према

којима ће њихово учешће у за-

другарству за њих бити корисно

а за остале учеснике неће бити

штетно. Не сме ее гледати да ли

су извесног политичког уверења,

да ли припадају одређеним по-

литичким организацијама, парти-

јама итд. Задружне јединице не

смеју се претворити у политич-

ке организације .Место задруж-

ног рада не сме се увести поли-

тичко деловање, агитација, рас-

прављање политичких питања,

политичка прогањања итд. Да-

кле, мора се поштовати основно

правило, слободан приступ, сло-

блодно кретање, слободан рад,

и само такав рад који одговара

природи његовој.

Са првог гледишта задругар

ство не може ни да сарађује са

политичким организацијама, на-

рочито партијама. Од њега се не

може захтевати да своја сред-

ства ставља на расположење по-

литичким партијама м акцијама.

Нарочито, кад су у њему sa*

ступљени задругари различитих

политичких увереша или такзи

који се за политику не интере-

сују. Ово због тога, што ће све

то код оних који се не слажу са

политиком која се заетупа, иза-

звати еупротно деловање, окре-

тање другим политичким група-

ма. То пак неминовно води до

распадања заједнице, до пропа-

сти еаме организације.

Задругаретво као организација

не сме бити средство за поли-

тичке циљеви ни појединаца.;

Наиме, појединци се могу увући

у задругарство као политички

неутрални, због тога што их ни-<

једна партија или група не трпи

или не прима. Заогрнути поли-

тичком неутралношћу они могу

злоупотребити задружну орга-

низацију много више него поли«

тички обележени. Они су нај-:

опаснији, јер њихово разорно

деловање може да изазове недо-;

гледне последице. Оваквих слу-*

чајева било је у пракси у свима

земљама па и код нас.

Са гледишта појединаца, који

непосредно учествују у задру--

гарству, ствари изгледају сасвиМ

другачије. Задругарство не обу-;

хвата целокупну делатност поје-

динаца, они су у њему само

ним делом. Према томе, с обзи-<

ром на основну мисао слободе

у задругарству, мора им се при«

знати слобрдно опредељивање у

свима другим областима дру-*

штвеног живота па и у

ци. Шта више, од свих исправ-i

них задругара, као и од осталих

који мораЈу водити рачуна <Si

свима своЈим интеоесима, мора-

се захтевати да се интересују Ш

за политичке ствари. Јер ако

не интересују они, доћи ће

изражаја такви појединци чи,р£

особине и чији рад у политичкиМ

организациЈама може окренутИ

таквим током политичке акције!

да нанесу штете и шима као поч

Јединцима и задругарству као

организацији. Неутралност поје«

динаца у политици значи исто

што и радити за ону политичкуј

групу која је активниЈа, а то мо-б

же значити и радити против сои-

ствених интереса.

Пасивни однос задругарства

према политици може бити таксн

ђе различит. Политички утицаја

на задругарство могу бити шн

вољни и неповољни, према то-

ме, да ли долазе са стране људи

који су му наклоњени или су,

према њему нерасположени, За-

другарство у овом погледу нема

велику слободу. Добри управља-

чи задругарства водиће рачуна

да својим држањем не изазову

неповољне утица Је. С Друге

стране трудиће се да искористе

повољне, пошто они као услови

могу знатно допринети његовом

развоју и напретку.

Др. Голуб Марковић

Тражимо...

Тражимо искрену и праеу са»

радњу задругарства и „Приза-

да”, Сарадњу задругарства зем-

љорадничког и градског. Тра-

жимо сарадњу, која ће спужи-

ти произвађачу и потрошачу,

сарадњу која ће искључити по-

среднике, тражимо сарадњу, ко-

ја неће служити престижу по-

јединаца.
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Омладина и рат
Било је то веома скоро. Тра-

гови разбацани на све стране од

те недалеке прошлости. Знаци

рата красили су поља, равни, бе-

скрајне долине и насеља, путеве,

плодна поља и зелене ливаде.

Србија је била у рату, борила

се за живот и слободу и била

победилац. А у тој борби ко је

био први: омладина, села и rpa-

да. lia зидинама Београда, на

пољанама и адама испред њега

млади студенти Београдског у-

ниверзитета остављалн су своје

животе несебично, имајући само

циљ нред собом, верујући у по-

беду. И не само код Берграда,

но на\вим пољима где је рат о-

'стављао свој неизбрисиви траг,

студенти и омладинци били су

први и прави војници. Нису се

бојали ничега, сви ондашњи фак-

тори задивили су се пожртвова-

њу омладине ма које политичке

оријентације. Све је било у том

тренутку заборављено, и све је

спремно, са песмом дочекала мо-

билизацију. „Мобилизација је у-

спела преко свих очекивања“

пише Табурно, један од ратних

дописника руског „Новоја Вре-

ме“. Сви су се дивили пожртво-

вању ондашње омладине у од-

брани слободе и своје земље.

Не само на фронтовима, но и у

избеглиштву, у центрима култур-

них земаља она је била свесна

своје улоге. Радила је свуда, где

год ју је био бацио авет рата и

њен је рад донео плод осло-

бођена је отаџбина.

У једном предавању писац

„Српске трилогије“ др. Стеван

Јаковљевић сећајући се тадаш-

њих дана рекао је између оста-

-Iлог: Ишли су у рат и они за

Које је полиција сумњала и који

су били забележени у картоте-

каМа Управе града. Није било

разлике међу нама. Сви смо по-

шли у рат. А они са црним ду-

гачким шеширима ти су у рату

бил,и међу најхрабријима.

После рата омладина је ишла

својим путем. Увек је желела

само добра своме народу. Било

je и лутања, за које она није

крива, но старији, који су је о-

ставили на једном острву пу-

стом и неприступачном, док су

они пошли другим потевима, пу-

тевима стицања каријера, група

■* положаја, корунције и афера,

цездравог политичког живота, и

фуно других особина које карак-

-Iгеришу и оцртавају послератни

друштвено-политички живот у

нас. Омладини није било јасно,

како је народ који се борио за

слободу, може иза рата да живи

без слободе. Куда су нестале

оне генерације старих бораца и

непобедивих легија, које су се

претвориле у пигмеје? Чудило

је то омладину, и она је остав-

љена сама себи ишла разним пу-

тевима. Омладину су руководи-

ли једни интереси, старији су

били понесени другим интересњ-

ма, „једну су руку држали на

срце, а другу у џепу“. Много се

је речи просуло о патриотизму,

а мало се је шта урадило у са-

моје земљи. Земља је остала не-

просвећена са великим бројем

неписмених. Нико није хтео да

пође на село које је лнајвише

жртава дало у рату. Остало је

све по старом. Економске, соци-

јалне и здравствене прилике би-

вале су све теже. Једна прими-

тивна средина у којој је много

што шта требало мењати, ушла

је у један модернистички живот

тт је променио само физионо-

мију градова. Село је мало из-

мењено, у њему се ради као и

за време Турака. У место дина-

мизма, све је ишло споро. Рђава

администрација упропастила је и

оно мало планова и започетих

радова и реформи. У нову отаџ-

бину ушло се ]е са много иде-

ализма, али се је политика и до-

гађаји развијали са сувишним

реализмом.

Последњих година полако се

је стварао омладински покрет

од Триглава до Ђевђелије. Било

је и материјала и компоиената

из којих се је могао израдити

један чврст, солидаран омладин-

ски нокрет. Чак је и цементира-

ње отпочело после првог меша-

ња и сусрета. Али до тога није

дошло после појаве рата у Е-

вропи. Онда је настала диферен-

ција. Данас тренутно нема је-

динства омладине као у дане ка-

да је рат био на прагу. Она је

имала свој став који се је из-

разио у великим манифестација-

ма одржаним на дан Уједињења

када је омладина београдским

улицама манифестовала са по-

клицима „Јединство младиие у

одбрани независности наше зе-

мље“. Ако сте онда пролазнди

београдским улицама сусретали

сте младиће са тробојкама „Бра-

нићемо земљу“. Није то било

само у Београду, нитн пак само

међу омладином. „Наш студент',

лист загребачких студената у у-

воднику у то време пише о од-

брани земље и њених граннца.

Величанствена академија на Но-

вом универзитету где је иајиз-

разитије манифестована чврста

воља омладине да брани земљу

и њену неутралност, показала је

шта значи снага једнога омла-

динскога покрета. РадНи одбор

омладинских организација обра-

зован од најразличитијих удру-

жења тада је показао све СЈајне

организаторске способноСти. Али

рат у Европи, рат између два

снажна џина која су се сукоби-

ла, изазвала је поделу у омладин

ским редовима, која је забрину-

ла многе у овој земљи. И док

се до појаве рата истицала од-

брана земље, одједном се је но-

чело да виче: „доле рат ,
да

се бацају дефетистичке партле.

Дефетизам је продро међу омла-

дином вештачки убачен 'са стра-

не. Да ли су ти поклици из убе-

ђења, или начелних разлога, или

је то била тактика, у то нећемо

да улазимо. Међутим о овој по-

јави треба мало размислити.

Чему дефетизам данашње омла

дине? Коме он може данас да

послужи? Да ли је он оправдан?

Којим путем мора данас да иде

омладина села и града? То су

питања на које мора да одгово-

ри сва омладина. И прошлост и

садашњост, нарочито догађаји у

Чехословачкој, Норвешкој, Бел-

гији, Холандији, а најизразнтије

у Француској, говоре о путу да-

нашње омладине. У нашој земљи

нема места дефетистичким паро-

лама, пропаганди и капитулаци-

ји. Један је студент рекао, нз

академији посвећеној нашем ва-

здухопловству: „да Србија ни-

када није истицала барјак пре-

даје па неће ни овога пута“. То

омладина Југославије и данас,

као и јуче, морасвакоме да ка-

же преко једног на широким

размерама и димензијама, засно-

ваном омладинском покрету. О-

на то мора рећи, ако је досто-

јан наследник оних сељачких не-

победивих армада које у сјајном

налету освојише Југ и ослободи-

ше га, прођоше преко Албаннје,

и са Корзнке и Бизерте, африч-

ких пустиња, и степске Русије,

уједињени пробише фронт код

Солуна, и ослободише нашу зе-

мљу. И уместо да гвојим дефе-

тизмом и својим пацифизмом

служи хаосу и несрећи своје зе-

мље, омладина се пре свега мо-

ра ујединнти и духовио мобили-

сати у једној идеји, и једној за-

мисли: увек у идеји одбрана зе-

мље у случају потребе и њене

независности и интегритета ње-

ннх граница.

Неутралност у данашњем су-

кобу свакако је наш идеал. О-

стати ван сукоба у Европи, би-

ти пошгеђен од рата, то је зада-

так оних који данас лојално и

легитимно воде нашу спољну по-

литику. Он је и идеал наше о-

младине. Неутралност значи по

речима једног Швајцарца бити

ипак увек спреман за одбрану

своје земље. Јер без независно-

сти нема неутралности, А без

неутралности у данашњем суко-

бу нема независностн. Неутрал-

ност не значи несузбијање де-

фетистичке пропаганде. Неутрал

ност не значи бити у ма којој

службн.

Остати ван рата у Европн то

је наш задатак. Радити на уједи-

њењу балканскнм Словена у пр-

воме реду Југославије и Бугар-

ске, то је идеал бно и биће у-

век наших земљорадничких на-

рода обеју држава. Водити спољ

ну политику у складу и спора-

зуму са тим падатком и тим и-

деалом, то је императив данаш-

њнце.

Студентска реч

Један користан предлог
Пре неколико дана у штампн

је објављена статистика о слу-

шаоцима Загребачког универзи-

тета. Поред других бројева било

је ту и речи о социјалиој струк-

тури средииа одакле потичу за-

гребачки студенти. Ни пуних

20% нема сељачких синова на

Загребачком универзитету, а по

статистици Београдског универ-

зитета ствар не стоји боље ни

на овом последњем. А ако ло-

гледате годишње статистике на-

ше земље ви ћете се запрепа-

стити кад видите, да та иста ста-

тистика вели да смо ми сељачка

земља са скоро 90% сељака-зем-

љорадника.

Шта нам говоре ови бројеви?

Говоре нам о једној жалосној

чињеници да на Универзитетима

једне сељачке земље, сељачких

синова има у најмањем броју.

Човек се мора одмах упитати,

зар овај парадокс мора и треба

да буде. А за тај парадокс ве-

зани су многи дубљи разлози и

није ли штета и са националног

гледишта што на највишим шкб-

лама у нашој земљи има најма-

ње сељачких синова. И онда се

многи чуде зашто многе ствари

код нас тако стоје.

Свакако о овим статистикама

би требало повести рачуна. Тре-

бало би о томе повести рачуна

док није доцкан. А селу се из-

гледа у нашој земљи увек раз-

мишља у задњем часу. Зашто је

ово сташе на Универзитетима

овако, то бар није тешко пого-

дити. Млади људи са села, без

материјалних срестава, оставље-

ни су сами себи, приморанн да

се у иајвећем броју уписују на

Правни факултет, да се сами о

себи сгарају, принуђени да се

лате и најразличитијих послова

које са школом иемају никакве

везе само да би могли да се из-

државају. А живот у Београду

није ни лак ни ружичаст. Наро-

чито за нас са села.

Како да се нађе ;пут да се се-

љачким синовима помогне у Бео-

граду? Зар и поред толиког до-

бовања -на, патриотске тобоше и

разне звонаре у Београду ие“ма

људи који he се побринути о

онима који долазе са села у Бео-

град? До данас није их било.

И оно мало фондова одлази на

варошке синове. И оно мало до-

мова њима је 'због разних пре-

прека неприступачни. Зар нема

људи, такође са села чији поло-

жаји данас то дозвољавају, да

притекну у помоћ нама, сеоским

синовима? Или су сви забора-

вили изреку да какво је село

онаква је и држава. Или село је

извор свих снага једне нације.

Пуно Је друштава по Београ-

ду. Много се речи о славама

проспе о њиховом раду. А тек

колико у бвој земљи има пц-

триота, тај се број ваљда и не

може написати. Али се селу по-

ред много речи поклања мало

пажње.

Пут је једноставан з циљ се

достнже са мало материјалних

средстава. Они синови са села

чији положај омогућује покрета-

ње ове акције требали би да се

удруже и да заједничким напо-

рима са данашњим студентима-

синовима села, оснују једаа

фонд, мз кога би се подигла нај-

пре једна Студеитска менза, а

онда и дом. Но речи нису по-‘

требне. Дела красе речи. У нас

се много говори а мало шта ра-

дн. Дужност је старих генераци-

ја које су поникле са села да ce f

старају о млађима који долазе >

са села. Иначе ако млађе генера-

цнје буду остављене саме себи,

онда ће још дуго бити проце-

нат слушалаца високих школа у 1

нашој земљи са села кешто ма-

њн од двадесет од сто.

А тај број нити је утеша« ни-

тм добар за једну сељачку зем-

љу.

Писмо из Бугарске
омладини Југославије

Једа« нзродни вођа и апостол,

за кога легенда расте и ширн се

светом, чије име већ ушло у

историју, о коме тужна народна

песма израз рањене душе јед-

ног народа, шири целом земљом

непознавајући ии границе ни

препреке, узвнкује својим моћ-

ним и неустрашивим гласом:

„Најздравији бедем и моралнз

снара једне нације је омлади-

на“.

Она омладина која се не рађа

ни по дворовима, нн у палатама

и вилама, већ у сељачким шћу-

ћуреним кућама, на њивн или

под каквим старим дрветом. Они

млади сељачки синови који разу-

меју језик птице, шума, степа и

поља и чији се живот рађа, тро-

ши у неподношљнвом тешком

раду, невољи и беди. Велики хе-

роји рада, и у току зиме не са-

мо што посматрају промену при-

роде него су увек н у сваком

добу спремни да крену за плу-

гом и да по њој ору црну груду

земље.

Њихове чврсте испуцане и жу-

љевите руке продубљују утробу

земље и сеју благословено злат-

но зрно, које храни свет и даје

човечанству живот. Ти скромни

трудољубиви н јаки по духу

синови, које he те срести сцуда

у нашој земљи са опланулим ли-

цем, са благим и живим очима

челичним мишићима, жедни су

животне истине путем социјалне

хармоније. Они незнају да раси-

пају своје снаге по глупавнм ра-

зонодама, они не знају да подр-

жавају заповестн моде, нити тео-

ретскнм н филозофскнм систе-

мима, којн по који пут изопача-

вају карактер омладине, ометају

нормални развој младнх поколе-

ња и копају дубоки јаз између

њега и средине из које он по-

тиче.

Сеоска земљорадиичка омлади-

на борећи се за мир међу наро-

дима н идући за узвишеним со-

цијалним постигнућима противна

је идејним скоковима у друш-

твеним борбама, које воде бес-

путици и политичком ништави-

лу.

„Само равнотежа између жнве

стварности и идеја, култивира

код омладине слободну и гвозде-

ну вољу, одушевљење за борбу

и творачки идеализам и челичи

морал н карактер“, пнше један

од првака бугарског Савеза зем-

љорадника г. Др. Георгије Ди-

митров.

Дужност света н императивна

је да старији будно и трезвено

упућују омладину путем борбе

за народне н опште човечанске

идеале.

Сељачким синовим из Југосла-

вије, ми, бугарски земљорадпич-

ки омладинци верни свом бесмрт-

ном учитељу Александру Стам-

болиском пружамо братску руку

да заједнички тражимо у дадаш-

њим чаоовима н»егов светли лик,

који указује на трновит али

славни пут искреног, срдачног

и братског споразума н једии-

ства између наше и ваше 3“мље.

Бугарска земљорадничка омлз-

дина заједно с земљорадничком

омладином Југославије мора да

се покаже достојна оних синова,

који су надарени умом, вољом и

храброшћу остали верни следбе-

ници свих пионира југословен-

ско-бугарског братства, Караџи-
ћа Вука, Штросмајера, Караве-

лов, Радића, Стамболиског, и да

се заветују да ће наставити њи-;

хово дело, без колебања са чвр-

стом вољом омладинским иде-

ализмом и животним искуством,

Тим путем идемо и то је наш

задатак.

Ива« &арш
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ОРГАНИЗОВАЊЕ

ПРВЕ СРПСКЕ ВОЈСКЕ
Карађорђе ствара прву срп-

Рку организовану војску.

Срби су увек војску сматра-

Ли темељом државе. Њихов вој-

нитки дух је био познат још у

старој држави Немањића. Њи-

хове војничке способности се

највише развијају у војевању

са Турцима, Од увек је Србин
ратовао јер је волео слободу.

У борби против Турака где се

год ратовало било је Срба рат-

ника, а српске земље нису би-

ле ншсада без хајдука. Немци

н Мађари, који су мрзнли Ср-
бе, признавали су им војничке
способности и сваком приликом

кад су полазили против Турака
позивали су и Србе. Стално

крепљени борбом Срби нису

никад постали тупо робље. Ни

у Аустрији ни у ТурскоЈ није

код Срба убијена тежња за сло-

бодом.

Дли оно штр су моглц Срби

да ррганирују 'бцле су рамр 'oу-

не, крје су
*

мргде да пртресу
турску царевнну, а.лн дд је 'сло-

мЈхју педобтајала им је рројиост

а пре свега организација. То

су Срби увидели, па су се обра-
ћали и АустриЈи и РусиЈи да

покрне организовану хришћан-

ску војску и да сломиЈе Тур-

ску.

Модерну организацију воЈеке

примили су Срби као туђи воЈ-

ници и то брзо и одлично. У

три маха ратовалн су Срби са

АустриЈом и последње рахова-

ње названо „Кочина Крајина”
оставило је најдубље успомене

у народу. Кара-ђорђо и већина

српских војвода, коЈи су уче-
ствовали у овоме рату, научи-

ли су се ту војној организаци-

ји. Ко је год од Србба већ Јед-

ном дрЈкао оружЈе у руци ниЈе

могао више да га заборави.
Мало је народа у историЈи,

који су се после дугогодишњег

робовања, сами дигли да орга-

низују своју војску. Тим тежи

Је задатак био што Је Карађор-
ђе морао да организуЈе за вре-

ме ратовања за време првог

устанка. Али одушевљење Је
савладало напор, тако да омо

већ у почетку самог српског

устанка нмали тако добру воЈ-
ску, да се Бећир-паши следило

срце кад Је видео бољу воЈску

од своје.
Било је огромних тешкоћа у

почетку, требало је војску ску-

пити. Прота Матија каже: „Же-

не и децу у шуму за брдо, а

ми пушке па на брдо, па шта

кому Бог да.” У зиму 1804/1805
почета су стална вежбања вој-
оке и то под опееднутим Бео-

градом. Сам Карађорђе ое нај-

више бавио коњицом и вежбао

Је. Аустријанци су истицали да

Је српска коњица одлична. До
вежбања добошара и тобџија

Карађорђе је много држао. Ор-
ганизовао је доношење хране и

Mw шисмш ш &&&

ИЗ НАШЕ ПРОШЛОСТИ

прмоћ рањенима. Имали су сми-

сла и за параде, нарочито ако

су њима могли да наљуте

Туркв.
Ови напори за српску војоку

били су превелики. Њу 1810

почиње да нагриза умор. Кара-
ђорђева војска морала Је да

подлегне, али дух војове није
пропао. Он је био чврота есно-

ва за даље организовање наше

војске под Обреновићима и за

ослободилачку борбу под Кра-
љем Петром Карађорђевићем.

Претплатите се на наш лист

„Земљорадник”. Он је гласило и

орган Савеза Земљорадничке

омладине у Југоолавији. Он не

служи ничему другом но исти-

ни. Његова је једина жеља и

он нема других амбиција, но да

објективно утиче на формирање
јавнога мњења села и града,
које је данас више него икада

потребно. Потребно Је више но

икада, јер живимо у времену

када се сва свијетла света уми-

ру и гасе, и када једно успава-
но и заслепљено јавно мњење

претставља прву слабу тачку

народне одбране.

Отога, омладинци села и гра-

да, старија браћо земљорадни-

ци, помозите наше нзпоре и

прегнућа Наш посао није лак.

Допринесите вашом сарадњом и

вашим материјалним средстви-
ма да лист има своју сигурну
будућност.

Позивамо све! Са села и гра-
да, на њиви и пољу! Помогни-

те нас! Пошаљите претплату!
Сараћујте у листу! Претплати-
те вашег пријатеља и скупљај-
те претплату за наш лист у

вашем месту!
Ми очекујемо све само од на-

ших читалзца!
ИЗ УРЕДНИШТВА

ПРЕГЛЕД ДОМАЋЕ ШТАМПЕ

"СОЛИДАРНОСТ"
(БЕОГРАД)

„Без добро изграђене и само-

управно вођене општинске по-

литике не може се изврвдити

праврлЈЈСЈ ци успешно циједна

страна ни наррднрр ни рациог

ралнрг живота. А та политика

данас више него икада у про-

шлости мора обЈОсватати: при-

вредни, друштвени, просветно-

културни и политички живот

свих припадника једне општин-

ске заједнице. Само у добро у-

ређеним општинама и постав-

љеним на самоуправну основу

могу се са успехом решавати

сва животна питаша, грађана

па и целе националне зајед-

нице”.

Две стотине породица или

господари Француске

У окупираном Паризу у једи-

ној издарачкој кшижари »Фер-

нара Сарвоа” изишла је књига

познатог француског новинара

Рожера Лана о узроцима про-

пасти Француске. Сам наслов

књиге „Две стотине породица

или госиодари Француске” по-

сле кратког увода показују шта

Рожер Лан сматра узроцима ка-

тастрофе Француске. Иза фа-

саде о демократији криле су

се разне капиталистачке клике.

Свет кроз догађаје и књиге

које су чак и за време рата о-

билато помагале Немачку пугем

снабдеваша да иронија буде ве-

ћа чак и из саме Франнуске.

Брата Де Ларок крупнија инду-

стрија Париза, банкарскч кру-

гови крај Сене носе кривицу зз

пропаст Француске. То је зак

ључак који се доноси кад се

прочита ова мала и веома ак-

туелна књига издата у Паризу

под немачком окупацијом.

Енглеска је свега двапут

освојена с копна

ИсториЈа Ентлвске Је оважалоо

једла од нлјлнтересантниЈих и-

сторија. Вечито одеојена морем

од ©вроисжог коина, развијала је

и културу и државно уређеље

на свој досебан начин. Дов су

остале земље живеле или пороб-
љене или у вечној међусобној

борби, дотле је на еаглесво тло

свега деа пута у тову исгорије

ступила неиријатељсва нога.

Ко су били ти Завојевачи, во-

јима није била препрева ни мо-

ре? То је било чувено гермавово

ратвичво гусароко леме Нормани,

воје је живело на Скандинавији

(давашнлј Норвешвој) од вога је

дрхтала цела Европа од B—ll

вева. Они су у овојим омелим

гуоарсвим ноходима наоелиди се-

верну Франдуску, ЈЈт жну Итали-

ју, чак су у Русији ооновали прву

државу. Они и шихови сродаици,

војн оу живели у Данкзкој, деа

века оу пљачвали обале Бнглео-

ке, док н-аЈзад иије уопео да ое

попне ва пресго Бнглеске Кнут
велики (1017) краљ Дансве,
Шведсве к Норвешве. Али Да.нци

qy подлеши културиијим Бнтд§-

вима и шихрва' давастија се брвр

губи. Тев што су се Бирлези од-

морили од борбе са оовајачима,
јавља ое оа оевера омели норман-

оки војвода Виљем, који прво по-

чин>е да ое уплиће у унутрашше

ствари Бнглеске. Затим ое са о-

громном помороком и са овојин

омелим пом|о'рцима Нормавима у-

пућуЈе на Енглесву, а помаже ra

н града му лађе цело евррцоко

вопло. Виљем прелази каlвал са

цанвним благословом и цосле ду-

же крваве битве (1066) побеђује
Бнглезе.

■ евшк

одржала на преотолу ентлеском.

Он је био мудар .државнвк, и у-

мео Је да прндобије Бнглезе, да-

јући и аиховим ведикашима

земљу као и овоЈим. Њетови на-

следници су ое брзо претопили

у Вшглезе и ночелн да ое сма-

трају енглеском данаотијом.
Виљемово осиајање било је зад-

ше освајањо Бнглесве оа копна.

Пооле тога ооам и по вевова није

ниједаа страиа воЈска уопела да

ступи на ентлеско тло. Покушај

сувозем:не катадичке свле Шпа-

није да у шеонаестом веку оово-

ји Бнглеову пропао Је, Бнглесва

је остала бедем протеотантизма.
А Нанолеоиа у деветнаестом веку

ниЈе срушила само хфопаот н>е-

гове војске у Руоији већ и не-

оовојивост Бнглеске за ма воју

коннену силу. Сувоземне оиле

Шпанија и Француска нису ни-

штд могле да учине поморовој

Бвглеовој.
Збот тог овог изузетног положа-

Ја и због тога што Је раио напу-

стила тежн>е за ошајањем еврон-

свот копна, Бнтлеска је могла

ову овоју воЈничку, економову и

културну моћ
да употреби за о-

аваЈатве и цивилизовање далеких

земаља. Док су остале апоолу-

тистичке државе на копну своје

наЈЈаче онаге вековима губиле у

међуообним завојевачвнм ратови-

ма, дотле Је Енлеска своЈе нај-

боље онаге употребида на 'изгра-

Us> demme шшцшЏ

ђивање овоје земл>е, парламента-

ризма и на економоко подизање

овојих поседа у Азији, Америци

и Африци. ЗахваљуЈући том ве-

коЕпом иапору и раду, Енглеока

је поотала наЈшћнија економока

сила света.

s
П.

ЗАНИМЉИВОСТИ ИЗ ЦЕЛОГ СВЕТА

Привреда Енглеске и њених поседа

Енглеска: највећи део пашља-

ци и ливаде, мањи оранице. 80%

ставовништва ое бави земљорад-

н>ом. Оточарство врло добро раз-

виЈено. Зтачајан извор блатоста-

ња рудно благо, на коме ночива

индустриЈа Бнглеске.

Канада: највише ое ceje пше-

ница, која у великој мери цре-

тиче за извад. Развијено Јако га-

јење стоке. Ботата Је рудним бла-

гом. Кавада Је најглавниЈи &шгес-

ки доминион.

Индија; најбогатија земља нри-

родаим богатотвом. Земљорадња

Јако раавијена, сточарогво слаби-

Је. ОгромЕо богатство рудвог бла-

га нарочито: дратог камења, зла-

та, рлрва, сребра угља и извора

иетррлеума. Инlди|ам управља ен-

глески краљ који је уЈедао ин-

диски цар.

Аустралија: највећи простор

заузимају отеие. Северна обала

богата шумом. У Јужном и иоточ-

ном делу уопева жито, памук и

шећерна тр'С(ва. У погледу одгаји-

ван>а оваца и говеда земља на

ирвон месту ва овету. Отановници

су староседеоци Негрити а 96%

Бнглези. Цела Аустралија под у*

правом Енглесасе.

Англо египатски Судан; земљ»>

радња оамо око реке Нила. Oru-

НОНIЕИПIТВО се бави највише сто-

чарством и ловон. Ижоне: нојевв

перје, оловону кост, гуму, урму.

Стававкици судански Црнци и

Нубијанци, иод енглеском влаш-

ћу.

Јужно Афричка унија; земљо-

радња маше развијена, више раз-

вијено сточарство. Рудног блага

има много: днјамант и злата.

Отаво'вници Афрички Црнци.

Признају врховну власт Внглесlве.

Египат: глалзно занимање ста-

новнишгва земљорадња. ГаЈе mj-

внше памук. Наводњаlвањем се

постижу две жетве. Становници

стари нотомци Кгипћана, по ва-

рошима живе Арабљани и Европ-

љани Бгиват Је краљевива дод

утицајем ентлеске власти.

Ирак; наЈвишв уопева жито,

памук, пиринач и урма. На севз-

ро жсточној страни има нафте и

асфалта, Ирак је краљевина под

утицаЈем Енглеове.

МАЗГОВЛУК

Од како je Христос мазгу

Узјах’о на Цвети,

Од тад многи мазговчићи

Мисле да су свети.

Змзј' Јова

Погрешно је мишљење да npo-

пагатор мора све своје да хва-

ли. То раде обичви трговачни
агенти. Паметна и поштена по-

литика паметна и поштена

пропрганда.

Тома Масарик

АМЕРИКА НА ПРЕКРЕТНИЦИ

КО ЋЕ ПОБЕДИТИ

РУЗВЕЛТ или ВИЛКИ?
Рат бесни и даље. По свима

изгледима он ступа данзс у

своју најоштрију фазу. Свакс-

дневно бомбардовање Енглгске

и Немачке сведоче да обе сгра-

не и не помишљају на мир. Ди-

пломатска офанзива на свима

пољима не престаје. Енглески

министар рата г. Идн nocehyje

блиски Исток, а г. Хитлер кон-

ферише са Петеном и Франком.

На први мах обичном посмат-

рачу мора пасти у око да се

ратни заплети и офанзива npe-

носе на басен Средозменог мо-

ра. И ако се европска јзвност

у овим тренутцима најзише ин-

тересује догађајима У Ввропи

ипак стално читамо вести које

нам говоре о гласовима преко

Океана, о напорима људи из

Новог света да crapoj и рато-

вима изораној Европи притекну

у помоћ. Европска штампа није

оставила незабележен сваки ко-

рак и сваки покрет који до-

лази с оне стране Океана. Ев-

ропске масе нестрпљиво читзју

оно што говори о Америци и

Рузвелту. По својим говорима

и својим напорима да сачувз

мир Рузвелт је познат и у нај-

примитивнијим срединама Бал-

кана. Данас се поставља пита

ње када he Америка ући у рат

и ко ће победити Рузвелт или

Вилки? Сви су сложни у томе

да иду дани када ће Америка

ступити у рат ради одбране

својих интереса. Заоштраваше

ситуације на Далеком Исгоку

замршен развој диплбмагских

акција у Европи, притисак јав-

ног мшења који веома јак у

Америци, нагнаће прегседника

С.А.Д. да ступи у раг. Нестрп-

љиво се питају многи кад ће

то бити? У знаку тих очекива-

ња у Америци се води избзрна -

борба. Води се на амерички нач

чин. Једном европском извешч

тачу који се данас налази у

мернци и прати изборну борбу

у првом извештају ништа није

пало друго у очи но чињеница

да Рузвелт свега има ћO% ен-

глеске крви. Сви су изгледи по

развоју унутрашФе ситуације у

Америци да ће Рузвелт по први

пут у америчкој историји и по

трећи пут бити изабран. Попу-

ларан је .његов Њу Дил, еко-

номски план који има за цил>

да усрећи радничке, фармерске

и масе трећега сталежа. На тим

друштвеним компонентама почи-;

ва Рузвелтова снага. Она је би-

ла увек у одбрани његове по-

литике и залагада се је да сва-

ку његову реформу. И када се

тицало измене Врховног суда и

када се радило о радничком

законодавству, помоћи Енгле-

ској питању Јапана и Кине. По

прорачунима америчких инсти-

тута за јавно мњење Рузвелто-

ва победа је оснгурана. Заним-

љиво је напоменути да се и

Вилкијеви погледи на спољну

ситуацију у главном слажу са

Рузвелтовим чак и због поли-

тичких разлога су много агре-

сивнији. Заједнички обоје на-

глашују да ће Америка ступи-

ти у рат само у одбрани својих

интереса. Траже ефикасну по-

моћ Енглеској и помагање бор-

бе у Кини коју су раније мрц-'

варили дипломатским споразу-

мом са Јапаном.

На крају Рузвелт ће победи-

ти. Победиће његово схватање

попут речи Бријана: „да не по-

стоји мир који важи за Амери-

ку или Европу, већ мир који

важи за цео свет.”
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ЖЕТВА

П Р И Ч А „ЗЕМЉОРАДНИНД"
Жута, прашњава цеста вијуга

се кроз модрозелени талас сем-

берске равнице. Брекћући њоме

клизе аутомобили, тандрчу расу-

шена сељачка кола, дижу сиве,

згуснуте облаке прашине, који

се тромо разилазе и засипају њи-

ве и људе на њима. Али та гу-

шећа
прашина као да не шкоди

пшеници што Је повила златно

и тешко класје. Не шкоди она ни

кукурузима што су већ у пасу,

па им широка, зелена пераја ра-

досно пјевају у топлом потоку

златнога свијетла. Буја у њима

снага напона, што је снажни ко-’

ријенови узимају из плодне зе-

мље. А горућа зубље сунце по-

че земљу из које буја живот,

у' коју се лијева зној и руши

снага.

Звижде изоштрене љуте косе

И лијеже једро класје. Низ за-

тегнуте сељачке крптењаче цур-

ком тече зној, Жуљеви пеку на

длановима, у мишицама се грчи

умор, а за плећкама је пролом

од напора који све више нара-

ста. Дуг златан откос као бедем

лијеже стрњиком, а жене и дје-

војке свијетлим срповима га ку-

пе у руковети и слажу на ужа.

Каткад се само исправе, сабију

у групу, а затим се снажна пје-

сма младости:

~ не носим ципеле од бокса,.

допашћу се драгоме и боса“.

Сунде, ватрено око, све јаче

'*ече. Сељачке, црне, жуљевите

t>yi<e све преданије тону у вели-

ти ритам рада. Није шала купи

le пшеница, купи, веже и дјене

f крстине. Нафака је то, рад,

Мука и напор од цијеле године.

Стари реуматизми се распарили

"аа топлини, утаили се болови у

Урстима, па се и задњи остатак

снаге бацио на посао. Небо плам-

ти. Спустила ее дријемајућа спа-

рина. Дан је дуг као година.

Малаксава се од умора што се

увлачи у мишиће, у кости и крв.

Како ли би годио тренутак од-

мора. Али одмора нема, неможе

ra биги, јер се берићет купи је-

дан пут годишње. Један пут се

у години жње, извлачи из шкрте

земљине утробе благословени

хљеб. И зато мравињак сељака

се не одмара, нити малаксава.

Журно граби, отима, котрља' се

и посрће. Дошло је до руке, а

ко зиа докле ће вријеме послу-

жнти. Оно непознато, крвничко

1! иодмукло вријеме, што грабеж-

љиво виси у природи и преврне

очас, иа иокварњ све рачуне о

доброј жетви.

И зато је све живо, двоиожно

измиљело из села, па отима свој

крвави зној, плодове муке на-

nopa. Одахнуће се тек кад се са-

cue једро, усушено арневље у

магазе. Не, нс, ни тада се неће

одахнути, јер ће на умор пасти

бол, а лице ће сеискривити од

грча што долази оздољ равно

~из срца. Доћи lie затим трговад

за стари дуг, за њим егзекутор,

иацдур из оиштинс и саи остали

редом. Џакови ће излазити брзо,

а магаза ће бити сваким даном

све празнија. Сељак даје свима,

али из срца чупа. У срцу се сва-

ка влат расла. Срце је дрхтало

над њоме док је расла у њиви.

Коси се дозрела пшеница, па

је зато цијело село у пољу. А

црне, ниске кућице уморно и

.шутљиво чуче у жару љетњег

поднева,
По двориштима пишти

гладна живина, мучу телад, рок-

ty лапљиви прашчићи. Из ковач-

Лцце.се чује звон челичног на-

ковња и брундање мехова. Но

гдјегде каква изнемогла старица

затење слабачким рукама ђерам

и ожедњелој дјечици додаје

воде.

На раскршћу села гдје се у-

лице сијеку као растворене но-

жице, диже се велика, бијела,

двоспратна кућа. Од свих 285

нумера, то је највећа и најљеп-

ша кућа у селу. Та кућа опет

је дика и понос газде Воје, де-

белог, мјешинастог дућанџије.

Пауци распињу своје мреже по

ћошковима и на пролазима ис-

под подесних скровишта. Сеоски

зеленаши су дрски па распињу

своје бакалнице на раскршћима

и највиднијим мјестима села. Та-

ко е и газда Војо саградио своју

кућу» на средини села. Позади

куће су сазидани велики кошеви

за кокуруз и магазе за пшеницу,

штале за стоку и друге зграде

за разну оставу. А све те зграде

направиле су један велики дрво-

ковња и брундање мехова. По

ришни правоугаоник, који заса-

ђен кајсијама, трешњама и вели-

Ким, крошњатим орахом. Под

орахом је саграђен ладњак, у

њему намјештен сто и прекривен

бијелим чаршавом. За столом

сједи газда Војо, јер у дућан

ријетко ко долази у ове дане.

Жена и дјеца још прије десет

дана утишли су у бању. Налак-

тио се газда Војо, а пред њим

на столу растворена, велика и

плава купусара, књига вересије.

Прсти му лијено преврћу зама-

шћене листове, а зелене, мачје

очи, дубоко су упијају у разроке

бројеве, па их горе сабирају у

мождинама уз фантастично до-

метнуте каматњаке.

Испадне ли свота мала, онда

се усне широко отромбоље и по-

хлепно разувуку, а рука се ме-

ханички маши оловке што лијено

сједи за клемпавим уветом. Ето

код Митрова имена заиста је ма-

ло записаио. Уписано је свега

69 динара. Гледа газда Војо тај

број 69, а у свијести му израста

висока и иовијена прилика се-

љака Митра Пакића. Лбкав је и

шкрт то сељак, додаје од у ми-

слима. Вриједан је као кртица,

тачан на плаћању и сигуран на

ријечи. Није лола, дангуба, нити

воли да се мола пр кафанама.

Сав је прирастао за земљу, упио

се у њу, копа је, оре, превће и

циједи из ње задњу мрвицу ро-

да. У крмцима му иде за руком,

коњи су му добро -урањени, а

земља увијек на врнјеме обрађе-

на и прва у селу посијана. А у

газда Војиној књизи вересије

скупило се јадно и чемерно са-

мо 69 динара дуга.

Зато се рука лагано спувдта

са оловком и додисује „разне ро-

бе за 54 динара“, Сад је свота

постала округла и има три бро-

ја, Није ни то бог зна шта, али

ипак некако је пристојније и

љешпе виђети. А кад буде ври-

јеме да се плаћа Митар ће се

презнојавати од домишљања. Ми-

слиће минут, два,четврт, пола

сата, чешати се чворноватим пр-

стима по затиљку и напослијетку

посумњати да је дигла жена без

његова знања. Заплантеће му у-

ши од љутине, засврбјеће га

дланови од муке, па ће жина из-

вући своје к%т се врати кућн.

Али на крају ипак Митар ће раз-

везати пешкир и платити, а не-

што чудно као сумња голица ће

му душу,

Тако редом газда Војине очи

пипају имена сељака и на крају

дописују оно „разне робе“. Зр-

но по зрно погача, мисли листа-

јући купусару он, а велики је

увар' кад се откине банка ту,

тамо двије, онамо три, а с Ми-

трових леђа читавих пет и ви-

ше, И тако редом на свих 285

нумера. И тако редом на све ну-

мере из дванаест околних села.

Жању сељаци у жарком руме-

нилу запаљеног поднева и купају

се због рваког зрна у властитом

зноју. Жање и газда Војо у де-

белој ладовини крошњавог ора-

ха са зарезатом оловком у ру-

ци и оним што се на крају до-

пише „разне робе“. Жање он, а

на гојазним, рутавим прсима ра-

скопчала му се модра, свилена

кошуља, па се тако дебела ладо-

вина несметано увлачи и пријат-

но му голица руменкасто тијело,

што слатко плива од здравља

и задовољства, Плива срећно и

мозак газда Војин, јер оловка

брзо и лагаао жање у књизи ве-

ресије. „Свима помало, а мени

доста“ заврши он мисао.

А кад је жетва завршена, о-

ловка опет лијено сједа за ово,

док дука вади сребрну табаке-

ру, па онда полако пипајући

припаљује дринску цигарету.

Сладак, миришљав дим се голи-

цаво шири и у великим, плавим

колутовима мота око црвене гла-

ве. Зелене очице лукаво прате

игру дима, а риђи увитиљени бр-

кови задовољно се костреше. И

док се дим расплишава, мисли

се у глави згушњавају у бројке,

у џакове пшенице, у мјенице н

облигације. Жање без умора то

газда Bojo у дебелој хладовиии

ораха. Читава брда, тешког, ише-

ничног зрна лећи ће на подове

његових магаза, па he све од те-

жине да зашкрипи и од топлине

да замирише хљебом као душа.

И тако из године у годкну.

Његова је жетва све већа, све

богатија. Његове су магазе све

пуније,. а чардаци се никад не

празне. Све внше Кола и џаковз

долазе пред његове магазе, а све

је више сељачких имена и ну-

мера у његовој књизи вересије.

Опет из свега тога излеже се све

више новаца. То газда Војино

имање расте у ширину, висину,

дебља, коти се и таложи као да

ријека наноеи. Са богаством ра-

сте и газда ВоЈин углед,, слава и

памет. И моћ да боме расте, јер

памет није у глави већ у пуним

џеповима. А снага је опет у ма-

газама пуним пшенице, у чарда-

пуним златних клипова, јер

људи су као стока, морају се по-

низити, мораЈу да моле за хл?еб

што су га стварале њихове руке.

Зца све то газда Војо, па зато

блажено плива. мислима у дебе-

лој хладовини крошњавог ораха.

Баш , тог момента прашњав и

ознојен ућера у двориште би>

цикле газда Лука, одложи га

устрану и широким рукавом о-

бриса знојно чело;

Лако је теби. Окрећеш се

ладовином испод ораха и само

мислиш шта би пригњечио. Рас-

пртио си трбушину као трудна

женетина, па се само ракољиш

око млатки кад ти која наврати

у дућан. Ја бих рекао да ти је-

дини знаш зашто живиш?

И тебе посао сатрије. Обко-

рачиш бицикле и само надгледаш

како слуге и надничари косе.

Подвикнеш по кадкад на радни-

ке и онда се извалиш у ладови-

ну, па само смишљаш згодну

прилику, да што младо пригње-

чиш, рече газда Војо и потапша

Луку по плећима.

Море, ова година подба-

циће скоро за пола пшеницом.

Влат изгледа добар, али кад га

сатареш, полвица је шувељива.

Моје су њиве ране па су добро

изиијеле. Их, што he бити ове

године цијена!

- А како' дугови? Одрађује

ли се што?

Ђене, ђене. Знаш сиротиња

плати, а ако неможе онда одра-

ди. Тешко ти је еа овим малко

стојећим људима. Hero ја сам

хтео мало кафе?

За тебе ће бити. Знаш ми

морамо да се помажемо, само

је опет поскочило, Ето рат је

у свијету Па расте. Кажем ти

добро би било да се снадбијеш.

Нек се нађе злу нетребало. И-

стина ја сам се снадбио. То ми

је посао. Имао сам нос, па сам

осјетио да ће кренути цијена

свему. Овакво вријеме ријетко

се' двапут доживи. А кад је -у

онда не пуштај га из руку.

Ови што читају новине ка-

жу да је одређена цијена пшс-

ници. Монополисаће се кажу све

и де онда врдни?

- Бе, ти тикво шупља. Ко ме-

ни шта може? Ако неће пошто

ја оћу кажем нема и квит по-

сла. А кад догори до ноката,

онда се не пита шта кошта. Са-

мо да ми се како ријешити те

проклете набављачке задруге.

Али ка доћерам учу, прснуће то

преко ноћ!

И мени је вала као кост jr

грлу. У све се мота и петљаи Од-

враћа сељаке да не залажу зем-

љу, а сад чујем да оснива жи-

тћрску.

Зар и то, рђа проклета?

И ту обојица тону у мисли

Један сања о каматама, џаковМ"

ма пшенице и великим гомил»

ма новца. О томе како ће још

сјутра у град до посланика, на-

челника и свих који ведре и о-

блаче да уклони учу. Други са-

ња о великој цијени, зими и се-

љачкој оскудици, куповшш зе-

мље. А напољу пече сунце, из-

дахују хосе и лијеже златни та-

лас пшенице. Жетва ће за неке

бити оскудна и мршава, за друге

дебела и обилна.

Душан Баранин

Земља је ова наш љубљени дом

Хиљаде дугих, сељачких љета

знојем и крвљу топили смо поља,

Свакој смо најезди били мета

и увијек били на домаку покоља.

Па никад воља клонула нам није,

нити се глава повила пред силом.

У нама снага иеконска се крије

и ако земљу оремо са рилом.

W(;- Код сваке наше пободене међс

знакови борба и побједа стоје.

Остатци бунта јуначког нам пређе,

слобода и право то су наше боје.

Стотину пута Г олготу смо прешли

и снагом својом ропства искидали ламце,

Свуда смо спомен оставили роду,

а мраморјем све смо обасули мланце.

• I -

Будућност љепшу коваНемо сами,

силнику сваком постаћемо гром.

Нећемо живот у ропству и тами,

земља је ова наш љубљени дом.

ДУБИН

Кренимо напред

Кренимо напред, сви раме уз раме

Рушимо препреке и газимо кланце.

Кренимо напред, у светлост из таме

И кидајмо ропске окове и ланце.

Кренимо напред, газимо куражно

Бацајмо јарам са грбаче своје!

Па жуљевитим рукама снажно

Стегнимо заставу зелене боја.

Кренимо напред, счо тамо у тами

Наша се звезда сјаји и блиста.

Кренимо браНо, ми нисмо сами

0 нзма је моћ и сила праведнога Христа.

ГОЈКО ПИШТАЛО

Одговорни уредник; Богољуб 3 ечевић, Проте Матеје бр. 39/IV Вдасници за Савез Земљорадничке омладЦне у Југославији; Филип И. Војиновић, Босанска

48/1, Живановић Радован, Конди на 24. Уредништво и администрација листа ради четвртком и. суботом пре подне од 11—12 Час. ипо подне од 6—7 часова.

- - Штампарија „ЛУЧ”, Митровић и ЛазарерјК— Бебград, Краљице Наталије 100. Телефон 21-772. . ;

8

Рукописе и све остало слати

на Уредништво и Администра-

цију листа „Земљорадник” Бал-

канска 14-1 Београд. Прет-
плату и добровољне прилоге на

наш чековни рачун бр. 60.938.

ЗЕМЉОРА ДНИК

На ма каиву свечаност буде-

те пошли, славу, свадбу, сабор

или цривену славу, понесите и

продајте наш лист „Земљорад-

ник”, Тиме служите најбоље

својим сопственим интересима.

Пошаљите нзм свој прилог, да

би помогли ширење просвете
на селу, и економском буђењу

сељака. Јер, село је и јуче и

данас, било и остаје једини ре-

зервоар народне снаг® и боље

будућности.


	Zemljoradnik, br 1 no. 1 01.01.1940�䬫ⴢጜ甌彗ጎ摳؊ᐙ䜩ईṬ᱖ĈἈ缓ⵃ强䳺脂䵕䍞ᄌ欂䘬Є婱䂛Ṧㅥ䕹ጴņ껛㱔佒ᰰ塊ᴼᐑ卨ል㰎弻Ĉ傴ԩ℄䨃䩹ᬪ㑚䐁楩萞朻��퐀燾ᐅ眄吀尀�ᐁᘗܗᄦ㐵ܷ⌑☵☧∣ď⌆✢㔦㜴ؗᐕᘗ㈳㘷㈳ᄗ✴✦⌦ܢᔆ᜔⌇✢✦㔦┐✦✦⌵ℵℕ㘑ܔᔆĔБ⊖ā⽠먂⭩㽊ἵ㠿̤几✣ᵟ㱬ཱུṟ洍䍮䥎ᘜ㾃긬䝒ؿāᬝ㹋鮚⠅忾斈ੀﰃ鎔甝Ş蔗Άᐃǂ䑒ᐫﰩ民✲ภЉ䂕噌ᡘ⹑⪌ሗ堆
	Нека крв говори�ᜲؑ؇ī✦⌑ℵℕᘕᘗᘗᘗᘗᐕᄇģ㜲㜶㔶⼴☁ȧ抃㦊漽⅒Ƙ䈷繜㉪汊岃ц┶ϊﶮ暅ྂ兟༨ᤍ欒秾蝛㝫䴘殸ﴬ�ᵇ㑱愛鈹㬾恆帮漂侎Ḹ̮榾絩₇ഃ✌ᐎ㐠ㄭ菻ᜃ犐㉱✛
	Преоријентација у пољопривреди�㌸〰〰ㄷ㌲ㄷㄶ〶ㄱ〶〷〱㉢㈷㈶㈳ㄱ㈱㌵㈱ㄵㄶㄵㄶㄷㄶㄷㄶㄷㄶㄷㄴㄵㄱ〷〱㈳㌷㌲㌷㌶㌵㌶㉦㌴㈶〱〲㈷㘲㠳㌹㡡㙦㍤㈱㔲〱㤸㐲㌷㝥㕣㌲㙡㙣㑡㕣㠳〴㐶㈵㌶〳捡晤慥㘶㠵て㠲㔱㕦て㈸ㄹつ㙢ㄲ㜹晥㠷㕢㌷㙢㑤ㄸ㙢戸晤㉣摤散ㅤ㐷㌴㜱㘱ㅢ㤲㌹㍢㍥㘰㐶㕥㉥㙦〲㑦㡥ㅥ㌸〳㉥㘹扥㝤㘹㈰㠷つ〳㈷っㄴづ㌴㈰㌱㉤㠳晢ㄷ〳�ᜁᜒ㌖
	ПИТАЊЕ ДАРДАНЕЛА У ЕВРОПСКОЈ ПОЛИТИЦИ�����������������������������������������������������������������Ȁ�����像蠊����鏿ﰀȀ���������‱㐺����������������ť塍逐ఎ��᐀���������� 楮����颹栉䡂㝜������������捗���㠒⢶������⢶�磢딃�癥恂㝜�����������笠嬤
	Кина се бори за своју слободу�楅詚眅̩鐃᠅᠁ᡵਘ蔄ǐᥲ∠ⱻᠣᵻଉ샾녚▙ᵼĵ퍇ਁ郊ᨺ跛劻엾蘿ĭ錣碋꯱᭲؆瓮⽃䜠㴳ȟв束㎃猙☗휊ਏĴゃȊ氁Ӥ濡丄܅㵆✰ぇഺ䌉ᰎ�㧰牞ȍ炛䎒렼䭶ਝᑨ細ὧ搞偃�遁휍걣먺��愁眀㼀팆切ᄀ㼀开�ᐁᘗ㈳㘷㘷☵☧∣؇㐁㘷☷㜧⌇ܠ܆ᔆ᜔☇ا∡☧㐵㘷㘷㈳☗☧∁☧㜣㌖㜶ؗ㘇㘷܆܆̂܆
	Из наше идеологије КОЈИМ ПУТЕМ�㌰〰㈰〴㐳〰㈰〴㍦〴㍥〴㔹〴㍥〴㍦〴㐰〴㌸〴㌲〴㐰〴㌵〴㌴〴㌸〰〰㌳㌸㌰㌰㌰㌰㌱㌷㌳㌲㌱㌷㌱㌶㌰㌶㌱㌱㌰㌶㌰㌷㌰㌱㌲㘲㌲㌷㌲㌶㌲㌳㌱㌱㌲㌱㌳㌵㌲㌱㌱㌵㌱㌶㌱㌵㌱㌶㌱㌷㌱㌶㌱㌷㌱㌶㌱㌷㌱㌶㌱㌷㌱㌴㌱㌵㌱㌱㌰㌷㌰㌱㌲㌳㌳㌷㌳㌲㌳㌷㌳㌶㌳㌵㌳㌶㌲㘶㌳㌴㌲㌶㌰㌱㌰㌲㌲㌷㌶㌲㌸㌳㌳㌹㌸㘱㌶㘶㌳㘴㌲㌱�珿仾�
	Шта је сељачка демократија?�〴㍥〴㌳〴㌸〴㔸〴㌵〰㈰〴ㅡ〴ㅥ〴〸〴ㄸ〴ㅣ〰㈰〴ㅦ〴㈳〴㈲〴ㄵ〴ㅣ〰〰㌳㌰㌰㌰㌲㌰㌰㌴㌴㌳㌰㌰㌲㌰㌰㌴㌳㘶㌰㌴㌳㘵㌰㌴㌵㌹㌰㌴㌳㘵㌰㌴㌳㘶㌰㌴㌴㌰㌰㌴㌳㌸㌰㌴㌳㌲㌰㌴㌴㌰㌰㌴㌳㌵㌰㌴㌳㌴㌰㌴㌳㌸㌰㌰㌰㌰㌳㌳㌳㌸㌳㌰㌳㌰㌳㌰㌳㌰㌳㌱㌳㌷㌳㌳㌳㌲㌳㌱㌳㌷㌳㌱㌳㌶㌳㌰㌳㌶
	Село тражи своје��ŵ〴큉虢������Ā���퇧鰸᠀�虢䘊u〴偃휍ꁉ虢��������Ā�큉虢������Ā����㐲�虢䘊2屵遁휍ꁉ虢��������Ā�큉虢��
	Политичка стварност�Ā���㔀浥q愀䲸ਉ�䈀�Ā�Ā���倀灬祔漀䢸浥�爀�Ā�Ā���㠀浥q愀䒸攍�䘀渊炲渊³渊䢳渊�納䂸挠�䨀�Ā�Ā���倀灬祔漀㲸攠�戀�Ā�Ā���氀浥�e㢸㴠�昀�
	ПУТ У БОЉИ ЖИВОТ��ŵ〴큉虢������Ā���퇧鰸᠀�虢䘊u〴偃휍ꁉ虢��������Ā�큉虢������Ā����㐲�虢䘊2屵遁휍ꁉ虢��������Ā�큉虢��
	Обласна конферернција у Бања-Луци�〠渍ਰ〰㜵㤹㌸㈠〰〰〠渍ਰ〰㜵㤹㐱㔠〰〰〠渍ਰ〱㔴㔷㌳〠〰〰〠渍ਰ〱㔴㔷㌷㌠〰〰〠渍ਰ〱㔴㔷㘲㤠〰〰〠渍ਰ〱㔴㠹㈵㘠〰〰〠渍ਰ〱㔴㠹㈸㤠〰〰〠渍ਰ〲㌱ㄸ〷〠〰〰〠渍ਰ〲㌱ㄸㄱ㐠〰〰〠渍ਰ〲㌱ㄸ㌷ㄠ〰〰〠渍ਰ〲㌱㐷㐳㐠〰〰〠渍ਰ〲㌱㐷㐶㠠〰〰〠渍ਰ〳〵〳㈷ㄠ〰〰〠渍ਰ〳〵〳㌱㔠〰〰〠渍ਰ〳〵〳㔷㈠〰〰〠渍ਰ〳〵㌴㘶㐠〰〰〠渍�
	Шта јe хтела опозиција на последњој скупштини Г.С.С.З.З.?�⸳㤠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉤昰㉥㉤㐰㉤㉤攰㉤㤰㉤㠰㉤昰㉤㌰㉤㉣戰㉤㘾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名㤮㠹‰⸰〠〮〰‱㔮㌱‴〮〰‹㘸⸰㤠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉥〰㉥㉤㌰㉤㘾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名㠮㔹‰⸰〠〮〰‱㐮㜴‱〹⸲㠠㤶㜮㠰⁔洍ਲ਼⁔爍਼〲攲〲攱〲攰〲攲〲摢〲搶㸠呪ഊ䕔ഊ儍ੱഊ䉔ഊㄸ⸴ㄠ〮〰‰⸰〠ㄴ⸷㐠㈰㈮㜲‹㘷⸸〠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉤㌰㉤昰㉣㤰㉥㈰㉤戰㉤㘾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名ਸ⸴㠠〮〰‰⸰〠㔮㌹′㐮〰‹㐳⸵㔠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㉤戰㉦㌰㉦㌱㌰㉦昰㌰㌱㌰㉦㘾⁔樍名ੑഊ焍ੂ名ਸ⸵㤠〮〰‰⸰〠㐮㈵‷㘮㈸‹㐲⸹㠠呭ഊ㌠呲ഊ㰰㌰㈰㌰㌰㉦㌰㉦㌰㉦ㄾ⁔樍名ੑഊ�　　　　　　　　　　　　　　　　　��
	Шта бројеви говоре...�⁜⌖遁젍ꃶ⌖⌖퀨젍⌖ꃁ⌖쀵젍ꃻ⌖恜⌖ꀫ젍惻⌖⌖䀱젍ꃾ⌖惿⌖큌젍⌖ꁉ⌖젍惜⌖惛⌖⁔젍⃠⌖ꃞ⌖灒젍⃙⌖⃜⌖젍ꂘ⌖⌖聎젍⌖惡⌖၏젍ꃡ⌖⌖뀰젍⃣⌖惢⌖逯젍⃥⌖퀖젍惦⌖惧⌖惣⌖瀮젍₈₊悊
	Задругарство и политика�������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
	Тражимо...�愀尀甀　㐀㌀攀尀甀　㐀㌀戀尀甀　㐀㌀攀尀甀　㐀㌀㈀尀甀　㐀㌀　尀甀　㐀㌀搀尀甀　㐀㌀㠀尀甀　㐀㐀㔀
	Омладина и рат��杏䠽��눁葡Ā�삏ൣ܀�⨀���捏䠽��阁餔堊餔��㘿⨿㼿�潏䠽���葡��� ��Ĵ㌵�歏䠽��踁葡��Ԁ� ��Ĵ㌵�坏䠽��
	Један користан предлог��ꨁ渊ᣐ䒼偅�뀁渊ᣐ鋍贽��渊ᣐ䂼��퐁똃胮樖纼㠀�똁瘊㣪渊粼ഀ�눁瘊磶洍窼佄�됁㣶洍碼氠�숁渊⠡氊皼��먁渊䀧璼㠀�쐁똃飶洍犼ഀ�븁젊氊炼佄�쀁渊怯溼睯�영渊碑沼��렁渊䀤
	Писмо из Бугарске омладини Југославије��爁洊젵�遵�猁渇룂洍틐ꬼ棰�褁恵�瘁�縁똃�踬��礁鄊Ⱞ牥�謬�髳蘽�꤁똃�㈶�缁鄊�晴�蔬렶�舁��舁洊:�⁽�蔁洊栢��Ｌ䃤�蠁㈶�蠁瘊ᣗ洍ﰬ瑮�믐ꬼᢽ�ꀁ��郎飫�踁灥�鐁똃룢洍聶�鄁洊ᢠ吮�额�鐁桎�送洊ᢕ��霁洊ᢢ丮崍�墟�騁�뀁똃⃢渊㈶�鴁瘊⃫똎䠮乯�㣯�
	ОРГАНИЗОВАЊЕ ПРВЕ СРПСКЕ ВОЈСКЕ�⌖ꃁ⌖쀵젍ꃻ⌖恜⌖ꀫ젍惻⌖⌖䀱젍ꃾ⌖惿⌖큌젍⌖ꁉ⌖젍惜⌖惛⌖⁔젍⃠⌖ꃞ⌖灒젍⃙⌖⃜⌖젍ꂘ⌖⌖聎젍⌖惡⌖၏젍ꃡ⌖⌖뀰젍⃣⌖惢⌖逯젍⃥⌖퀖젍惦⌖惧⌖惣⌖瀮젍₈₊悊ꂈ悋₌ꂄꂀ悂ꂂ₄悞ꂊ₊ꀪꀩ ꃈ惈惄ꃃ惼恻ꁯ
	ПРЕГЛЕД ДОМАЋЕ ШТАМПЕ "СОЛИДАРНОСТ" (БЕОГРАД)�〴ㅡ〴ㄵ〰㈰〴ㄲ〴ㅥ〴〸〴㈱〴ㅡ〴ㄵ〰〰㈰挶㈳ㄶ愰挱㈳ㄶ挰㌵挸つ愰晢㈳ㄶ㘰㕣㈳ㄶ愰㉢挸つ㘰晢㈳ㄶ攰晣㈳ㄶ㐰㌱挸つ愰晥㈳ㄶ㘰晦㈳ㄶ搰㑣挸つ攰晥㈳ㄶ愰㐹㈳ㄶ昰㑤挸つ㘰摣㈳ㄶ㘰摢㈳ㄶ㈰㔴挸つ㈰攰㈳ㄶ愰摥㈳ㄶ㜰㔲挸つ㈰搹㈳ㄶ㈰摣㈳ㄶ攰㔱挸つ愰㤸㈳ㄶ攰摤㈳ㄶ㠰㑥挸つ攰攱㈳ㄶ㘰攱㈳ㄶ㑦挸つ愰攱㈳ㄶ攰攲㈳ㄶ戰㌰挸つ㈰攳㈳ㄶ㘰攲㈳ㄶ㤰㉦挸つ㈰攵㈳ㄶ搰ㄶ挸つ㘰收㈳ㄶ㘰攷㈳ㄶ㘰攳㈳ㄶ㜰㉥挸つ攰㠷敢ㄴ㈰㠸敢ㄴ攰㠸敢ㄴ㈰㡡敢ㄴ㘰㡡敢ㄴ愰㠸敢ㄴ㘰㡢敢ㄴ攰㡢�ꁨ��ꪙ蘸
	Две стотине породица или господари Француске��〴ㅡ〴ㄵ〰㈰〴ㄲ〴ㅥ〴〸〴㈱〴ㅡ〴ㄵ〰〰㈰挶㈳ㄶ愰挱㈳ㄶ挰㌵挸つ愰晢㈳ㄶ㘰㕣㈳ㄶ愰㉢挸つ㘰晢㈳ㄶ攰晣㈳ㄶ㐰㌱挸つ愰晥㈳ㄶ㘰晦㈳ㄶ搰㑣挸つ攰晥㈳ㄶ愰㐹㈳ㄶ昰㑤挸つ㘰摣㈳ㄶ㘰摢㈳ㄶ㈰㔴挸つ㈰攰㈳ㄶ愰摥㈳ㄶ㜰㔲挸つ㈰搹㈳ㄶ㈰摣㈳ㄶ攰㔱挸つ愰㤸㈳ㄶ攰摤㈳ㄶ㠰㑥挸つ攰攱㈳ㄶ㘰攱㈳ㄶ㑦挸つ愰攱㈳ㄶ攰攲㈳ㄶ戰㌰挸つ㈰攳㈳ㄶ㘰攲㈳ㄶ㤰㉦挸つ㈰攵㈳ㄶ搰ㄶ挸つ㘰收㈳ㄶ㘰攷㈳ㄶ㘰攳㈳ㄶ㜰㉥挸つ攰㠷敢ㄴ㈰㠸敢ㄴ攰㠸敢ㄴ㈰㡡敢ㄴ㘰㡡敢ㄴ愰㠸敢ㄴ㘰㡢敢ㄴ攰㡢
	Енглеска је свега двапут освојена с копна�㈀攀　　　　㘀　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㌀　　㘀㔀　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㌀　　㘀㈀　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㌀　　㘀㔀　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㌀　　㌀㈀　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㌀　　㌀　　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㌀　　㘀㐀　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㌀　　㌀㠀　　㔀挀　　㜀㔀　　㌀　　　㌀㐀　　㌀㐀　　㌀㔀　　��
	ЗАНИМЉИВОСТИ ИЗ ЦЕЛОГ СВЕТА Привреда Енглеске и њених поседа�㐀㌀㠀　　　　㜀㌀㈀㜀㘀　㘀　㘀　㜀　㈀戀㈀㜀㈀㘀㈀㌀㈀㌀㔀㈀㔀㘀㔀㘀㜀㘀㜀㘀㜀㘀㜀㐀㔀　㜀　㈀㌀㌀㜀㌀㈀㌀㜀㌀㘀㌀㔀㌀㘀㈀昀㌀㐀㈀㘀　　㈀㈀㜀㘀㈀㠀㌀㌀㤀㠀愀㘀昀㌀搀㈀㔀㈀　㤀㠀㐀㈀㌀㜀㜀攀㔀挀㌀㈀㘀愀㘀挀㐀愀㔀挀㠀㌀　㐀㐀㘀㈀㔀㌀㘀　㌀挀愀昀搀愀攀㘀㘀㠀㔀　昀㠀㈀㔀㔀昀　昀㈀㠀㤀　搀㘀戀㈀㜀㤀昀攀㠀㜀㔀戀㌀㜀㘀戀㐀搀㠀㘀戀戀㠀昀搀㈀挀搀搀攀挀搀㐀㜀㌀㐀㜀㘀戀㤀㈀㌀㤀㌀戀㌀攀㘀　㐀㘀㔀攀㈀攀㘀昀　㈀㐀昀㠀攀攀㌀㠀　㌀㈀攀㘀㤀戀攀㜀搀㘀㤀㈀　㠀㜀　搀　㌀㈀㜀　挀㐀　攀㌀㐀㈀　㌀㈀搀㠀㌀昀戀㜀　㌀㜀㈀㤀　㌀㈀㜀
	МАЗГОВЛУК�〴ㅣ〴〹〴ㄸ〴ㄲ〴ㅥ〴㈱〴㈲〴ㄸ〰㈰〴ㄸ〴ㄷ〰㈰〴㈶〴ㄵ〴ㅢ〴ㅥ〴ㄳ〰㈰〴㈱〴ㄲ〴ㄵ�处
	АМЕРИКА НА ПРЕКРЕТНИЦИ КО ЋЕ ПОБЕДИТИ РУЗВЕЛТ или ВИЛКИ?�㐀㐀㈀　　　　　　　　㘀㜀㐀昀㐀㠀㌀搀　　　　　　㠀　戀㈀　㠀㐀㘀　　　　　　　挀　㠀昀　搀㘀㌀　㜀　　　　　　㈀愀　　　　　　　　　　　　　　㘀㌀㐀昀㐀㠀㌀搀　　　　　　㠀　㤀㘀　㤀㤀㐀㠀挀㔀㠀　愀昀　㤀㌀㤀㤀㐀　　　　　　　　㌀㘀㌀昀㈀愀㌀昀㌀昀㌀昀　　　　㘀昀㐀昀㐀㠀㌀搀　　　　　　㠀　搀攀　㠀㐀㘀　　　　　　　　　戀　　　　　　㈀　　　　　　　　　　　　㌀㐀㌀㌀㌀㔀　　　　㘀戀㐀昀㐀㠀㌀搀　　　　　　㠀　㠀攀　㠀㐀㘀　　　　　　　　　㔀　　　　　　㈀　　　　　　　　　　　　㌀㐀㌀㌀㌀㔀　　　　㔀㜀㐀昀㐀㠀㌀搀　　　　
	ЖЕТВА�ЗОВАЊЕ ПРВЕ СРПСКЕ ВОЈСК
	Земља је ова наш љубљени дом��楅詚眅̩鐃᠅᠁ᡵਘ蔄ǐᥲ∠ⱻᠣᵻଉ샾녚▙ᵼĵ퍇ਁ郊ᨺ跛劻엾蘿ĭ錣碋꯱᭲؆瓮⽃䜠㴳ȟв束㎃猙☗휊ਏĴゃȊ氁Ӥ濡丄܅㵆✰ぇഺ䌉ᰎ�㧰牞ȍ炛䎒렼䭶ਝᑨ細ὧ搞偃�遁휍걣먺��愁眀㼀팆切ᄀ㼀开�ᐁᘗ㈳㘷㘷☵☧∣؇㐁㘷☷㜧⌇ܠ܆ᔆ᜔☇ا∡☧㐵㘷㘷㈳☗☧∁☧㜣㌖㜶ؗ㘇
	Кренимо напред��杏䠽��눁葡Ā�삏ൣ܀�⨀���捏䠽��阁餔堊餔��㘿⨿㼿�潏䠽���葡��� ��Ĵ㌵�歏䠽��踁葡��Ԁ� ��Ĵ㌵�坏䠽��
	Section� је свега двапут освојена с копна�

	Advertisements��杏䠽��눁葡Ā�삏ൣ܀�⨀���捏䠽��阁餔堊餔��㘿⨿㼿�潏䠽���葡��� ��Ĵ㌵�歏䠽��踁葡��Ԁ� ��Ĵ㌵�坏䠽��
	Adv. 1 Page 5�〰㘹〰㜳〰㘵〰㙤〰㘵〰㙥〰㜴〰㜳〰〰〰〰㘷㑦㐸㍤〰〰〰㠰戲〱㠴㘱〱〰〰〰挰㡦つ㘳〷〰〰〰㉡〰〰〰〰〰〰〰㘳㑦㐸㍤〰〰〰㠰㤶〱㤹ㄴ
	Adv. 2 Page 6��〰㘹〰㜳〰㘵〰㙤〰㘵〰㙥〰㜴〰㜳〰〰〰〰㘷㑦㐸㍤〰〰〰㠰戲〱㠴㘱〱〰〰〰挰㡦つ㘳〷〰〰〰㉡〰〰〰〰〰〰〰㘳㑦㐸㍤〰〰〰㠰㤶〱㤹


